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Just nu 
har vi upplevt en_ av de underbaraste 
midsomrar, som vi över huvud - varit 
med om. Vi hoppas att landets alla vä­
derleksexperter hade lika skönt och här­
ligt som svenska folket i gemen tycks 
ha haft under dessa ljuvliga sommarda­
gar och inte satt hemma och grämde 
sig över det oväntade högtrycket med 
ty åtföljande sol från en absolut moln­
fri och klarblå himmel, vilken enligt 
inströmmande rapporter välvde sig från 
Ystad till Haparanda. Ty det är mänsk­
ligt att missta sig, men annars har väl 
väderspåmännen sällan varit mera eni­
ga i sina prognoser, och att de spådde 
regn till midsommar föreföll oss vanliga 
dödliga helt naturligt. Det är vi ju i 
nio fall av tio vana vid. 

Men sA kom då en sådan där tionde 
midsommar och mångdubblade livsgläd­
jen och sände nya krafter till trötta och 
utarbetade sinnen. Att njuta aven äkta 
svensk midsorrunar är att dricka vatten 
ur källsprång, som rinner upp i natu­
rens aUra heligaste. Men att få denna 
hälsodryck serverad nästan direkt på 
sängen, när man minst av allt väntar 
det, utan tvärtom bara drar upp rull­
gardinen för att konstatera, att natur­
ligtvis fick väderlekstjänsten rätt, och 
helt är inställd på att so..-a vidare, se 
det var en gudagåva. Men är det inte 
när allt kommer omkring det irrationel­
la, det oberäkneliga, som ger vårt lag­
bundna, i förväg beräknade, vardagsliv 
den extra krydda, som gör att det hela 
inte blir en smaklös soppa utan en rätt 
aptitlig anrättning. Så egentligen har vi 
all anledning vara den meteorologiska 
expertisen särskilt tacksam för att den 
spådde regn, denna gång! 

Det var som .sagt en riktig svensk 
midsommar, som vi för vår del mest till­
bringade vid badstranden. Att vi fann 
en extra tillfredsställelse i att ligga och 
titta på en vackert vitmålad cykel båt, 
som styrde omkring bland de återupp­
ståmma baksmällorna och som vid när­
mare undersökning visade sig vara 
byggd efter TfA:s ritningar, förvånar 
väl ingen. Cykelbåtstrampandet är en 
härlig motion försäkrade med en mun 
besättningen, som bestod av ett käckt 
brunbränt par. Båten hade byggts under 
vintern och redan tidigt varit i sjön, så 
man hade inte precis försuttit några 

chanser till sol och sjöliv. Man var, 
so~ redan antytts, utomordentligt nöjd 
med det lilla flytetyget, vars skrov är 
synnerligen sjövärdigt. Men det hind­
rade inte att byggaren hade ännu större 
planer på sin skapelse. Så. fort det blev 
tillfälle skulle en lämplig motor instal­
leras, och då var den entusiastiske unge 
mannen övertygad om att han skulle ha 
en snabb, sjösäker och lättmanövrerad 
liten racerbåt, att kila l'Unt med utef· 
ter Stockholms badstränder. Det är även 
vi bergsäkra på, och det ser alltså ut 
som om cykelbåten skulle gå mot sam­
ma utveckling som cykelbilen, en sak som 
vi förresten tidigare förutspått och som 
f. Ö. konstruktören till cykelbåtsritning­
arna själv från början sett fram emot. 
Så det är bara att trampa på l 

Vi hade naturligtvis med oss en del 
modeUitteratur också. Egentligen skulle 
det ju regnat och vi hade vikt helgen 
för arbete. Nåja, ett och annat hann vi 
med i alla fall, och vad säger herrar mj­
byggare om denna smått sensationella 
nyhet, som vi hittade i en annons från 
den kända 'amerikanska firman The Lio· 
nel Corporation, där man tydligen utex· 
perimenterat ett tågkontrollsystem, som 
kör på mellanvåg för att få två eller 
flera tåg på samma spår att oberOende 
av varandra gå fram eller back. Denna 
radiokontroll används också för andra 
operationer såsom automatisk frånkopp­
ling av vagnar, vissling på loken, av­
lastning av kol från godsvagnar m. m. 

Generellt sett består kontrollsystemet 
aven högfrekvensgenerator som sänder 
pi. mellanvåg och miniatyrmottagare -
u..te större än ett herrannbandsu r -
vilka kan installeras i lok och vagnar. 
Osci11atorn lämnar tio olika högfrek­
vensspänningar, Bom kan sändas i tur 
och ordning genom att en av tio knap­
par på sändarens instrumenttavla tryc­
kes ned. Varje mottagare är avstämd 
för en av de tio högfrekvensspänning­
arna och fungerar endast, då dess sän­
darknapp tryckes ned. 

Vid installering av anordningen på tå­
gen förbindes två ledningar från tAg­
krafttransformatorn med sändaren. Vi· 
dare kopplas två ledningar från den 
sistnämnda till spåret. Högf'rekvensspän­
ningarna överlagras de existerande 
kraftströmsledningarna och når motta­
gaTna via spårströmkretsarna. Mottaga­
ren har ett rör med ungefär samma 
livs längd som ett vanligt radiorör. 

Här bör genast sägas ifrån att kon­
trollmöjlighetel'na begränsas till fram­
och backkörning av lok på samma spår. 
Om körriktningen på ett lok kastas om 
till back, ruUar det med samma hastig-
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het som det nyss hade vid framåtgång. 
Kontrollen har ingen effekt på hastig­
hetsregleringen. 

För modelljärnvägsbyggare medför 
kontrollsystemet möjlighet att ordna 
automatiska skalkoppei på vagnar samt 
att i loktendrarna installera mottagare, 
som kastar om strömriktningen. Man 
kan alltså återgå till serielindade mo­
torer i stället för permanentmagnetmo­
torer och köra på växelström utan för· 
dyrande likriktare efter transformatorn. 

Det där lAter ju inte så tokigt, och 
vi hoppas exemplet skall smitta av sig. 
Skall vi säga att vi fAr se det första 
svenskbyggda radiostyrda modelloket på 
Teknik i miniatyr i böst. Det tror At-
minstone O. E. 

Omslagsbilden 

I visar en arbetare 11,08 Volvo som l 
just är i färd med att montera 
sl.:1Iddspldt lÖT bromsbackar på 

l bakaxeln. Se sid. 9 II. ~ 



Nr 14. 5 -19 juli TEKNISK REVY 1946. 7 Äro. 

Red., Exp. & Annonsavd., Tunnelgatan 3, Stockholm. Telefon växel 11 60 79, 10 11 99 och 11 44 83. Redaktör och ansvarig 
utgivare Olle Edner. Red.-sekr. Holger Carlsson. P renumerationspris hellr 11:50 kr., halvlr 6:- kr., kvartal 8:- kr. 

Postgirokonto 15 79 92. P ostbox 3137, Stockholm 3. 

150 Last-
vagnar i veckan 
rullar ut genom 

-VOLVOS PORTAR 
S venska folkets våldsamma hunger efter 

bilar avser ju i första hand person­
vagnar. Lastbilarna ägnar privatman­
nen knappast en tanke - "de finns ju 
där ändå ... " 

Bilfebern har stigit en hel del grader 
den senaste tiden, mest beroende på att 
det inte finns personvagnar att få. De 
stora strejkerna i Amerika, materialbris· 
ten, transportsvårigheterna osv. läg· 
ger hinder i vägen. Gamla bilder betalas 
med fantasipriser och svarta börsher· 
rarna tjänar förmögenheter på bildäck. 
Hela personbiISmarknaden är kaotisk 
och förvirrande. 

Strömmen av lastbilar däremot fl yter 
mera jämn - men så har vi ju inom 
landet en rätt betydande produktion. 
Tack vare den inhemska lastbilsproduk· 
tionen har vi också någorlunda hyggligt 
klarat folkförsörjningen och beredska­
pen - ett förhållande som inte nog kan 

" framhållas, när man talar om den lyck· 
ligt genomlidna kristiden. Så har t. ex. 
Volvo bidragit med 150-200 lastbilar i 
veckan, vilket ju för svenska förhållanden 
är en mycket imponerande siff ra, sär­
skilt med tanke på att man kunnat hålla 
hjulen rullande under hela kriget. Och 
det är inte bara lastbilar man fram· 

Då varande kulla gerfönäljaren 
J Assar Gabrielsson och teknikern 
, Gudaf Lanon drömde båda en 

. l n. om att göra en svensk bil. 
Den drömmen blev verklighet en 
vå rmorgon 19Z7 och i dag är Volvo­
koncernen i färd med att reali,era 
ett 20 DOO-vagnar program, varav 
8000 lastbilar och bussar. 

decentraliserade driften vara ett av vårt 
lands minst sårbara företag. över 150 
svenska företag levererar Volvos detal­

Bland dessa företag märks AB 
Husqvarna Vapenfabriks AB, 

AB, Svenska StAlpressnings 
AB Svenska MetalIver­

Bruk, SKF, Trelle­
A B m. f l., vartill 



kommer Volvos egna företag: AB Penta­
verken, Köpings Mekaniska Verkstads 
AB, Ulvsunda Verkstäder AB och Sven­
ska Flygmotor AB. 
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Industristaden på Hisingen. 
Även om Volvos anläggningar på Hi­

singen i Göteborg inte kan bjuda på 

an. ........... u ....... 
............... n' r -, 
_ FttInt ... *_ ...... 
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... . I .. « ..... ............................... 
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nAgra överväldigande maskinella detal­
jer utan arbetar som en ren samman­
sättningsfabrik, finns där ändå massor 
av intressanta saker att studera. 

Långt innan man skymtar den väldiga 
röda tegelkoloss, som inrymmer Volvos 
affärskontor m. m., vet man att man 
närmar sig en bilfabrik, ty överallt på 
gator och vägar möter man lastbilar och 
traktorer ute på provfärder. När man 
passerat Volvos närmaste granne, ESAB, 
och svänger in på fabriksområdet möts 
man av långa rader av skinande nya 
lastbilar, som väntar på transport till 
försäljarna landet runt. När man run­
dat kontorsbyggnaden stöter man på de 
väldiga monteringshallarna, som sträc­
ker sig så långt området räcker. Två 
nybyggen, drar f. n. uppmärksamheten 
till sig, det nya motorlaboratoriet och 
den nya stora avdelningen för bl. a. 
godsmottagning, t raktonnontering och 
förråd. 

Huvudbyggnadens bottenvåning in­
rymmer bl. a. reparationsverkstad, kon­
tor och packningsavdelningar, första vå­
ningen upptas av reservdelslager. I 
andra ligger det jättelika affärskonto­
ret, i tredje ritkontoret och Pentas kon­
tor och högst upp exportavdelningen, 
marketenteriet och samlingslokalerna. 

Volvos industristad befolkas bl. a. av 
cirka 800 arbetare och 400 tjänstemän. 

Från ritbordet till monteringsbanan. 
De ur teknisk synpunkt mest intres· 

santa avdelningarna finns här i Göte­
borg, det är konstruktionsavdelninga rna 
och ritkontoren, där Volvos ingenjörer 
utformar firmans produkter in i minsta 
detalj. Ingenjörerna konstruerar såväl 
motorer, växellådor, ramar, axlar som 
andra delar, och de ingenjörer, som spe­
cialiserat sig på det stilistiska, ger ka­
rossen dess svepande och eleganta form. 
Konstruktionerna lämnas sedan ut på 
beställning till de olika specialindustrier­
na runt om i landet, varifrån delarna 
sedan kommer i färdigt skick till Volvo. 
Undantagna är endast ringar, stötdäm­
pare, elektrisk utrustning o. d. 

Sammansättningen av Volvo-bilen från 
ram till färdig vagn sker på monterings­
banan, där ramen successivt skjutes 



fram. Det är här man bokstavligt kan 
tala om strömmen, som aldrig sinaT. 

Det tar ungefär en timme för ett 
chassi att passera monteringsbanan, och 
det kommer ut en färdig vagn ungefar 
var tolfte minut. För närvarande produ· 
ceras cirka fyrtio vagnar om dagen. Det 
första produktionsåret tillverkades en· 
dast 297 vagnar, år 1939 framställdes 
cirka 7.000, f. n. är årsproduktionenciI­
ka 12.000 och Volvos kommande freds· 
program upptar en årlig produktion av 
cirka 20.000 vagnar av alla slag. 

Eja, vore vi där! 
När man närmar sig monteringsba· 

nan från rätt håll - alltså med början 
vid "startgroparna" - kommer man 
först till kontTollavdelningen, där varje 
detalj genomgår en ytte1'St noggrann kon· 
troll. Visserligen är de olika delarna re· 
dan avsynade hos fabrikanten, men en 
effektiv efterkontroll är likväl nödvän· 
dig, dels kan skador ha uppstått under 
transporten och dels kan vissa felaktig· 
heter ha undgått upptäckt hos leveran· 
tören, De som arbetar på denna av· 
delning har utomordentligt fina instru· 
ment och mätapparater till sitt förfo­
gande. och det finns ingen risk, att min­
dervärdigt gods släpps igenom, 

Nästa etapp är fÖTrddet, som trots 
den ofantliga mängd detaJjer, som finns 
där, verkar ytterst välordnat. 

Därifrån kommer man in i pldtslage­
riet, där arbetarna är utplacerade längs 
en rullbana, på vilken alla plåtdetaljer 
föres fram. Det arbete, som utföres här 
bestAr huvudsakligen i slipning och po-­
lering av karosser och plAtdetaljer, som 
kommer färdigpressade från Svenska 
StAlpressnings AB i Olofström. 

Vi följer från plåtslageriet en trans­
portvagn med plåtdetaljer, skärmar. 
frontparti och huvplåtar, in i mdleri· 
avdelningen, där en rad intressanta al'· 

T, h, transporteraA baklU:~lparUd 
fram till ehaAslbanan, oeh nedan en 

blid trån motorba.a •. 

, 

-

..- ....... __ 1 

tW~ t. 

• 

betsoperationer vidtar. Först tvättas 
plåten omsorgsfullt och torkas noga i en 
stOl' torkugn. Efter ytterligare en tvätt­
ning - som sker med sprit - sprutas 
den mattgrå grundfärgen på i särskilda 
spruthus. Färgen pressas genom led· 
ningar i taket från färgblandningsrum· 
met, vilket ligger helt skilt från måleri­
avdelningen, Därefter följer torkning, 
slipning, tvätt och torkning igen, var" 
efter grundfärgen anses vara så pAlit· 
Hg att man vågar räkna med den som 
ett fast underlag. 

Nu följer sprutningen med den färg 
som detaljerna slutgiltigt ska ha, Fär· 
gen sprutas på i tre omgångar med luft· 
torkning emellan. Efter en fjärde sprut· 
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ning och torkniJlg är lacken färdig fÖl' 
rubbning och polering. Detta är ett myc­
ket tidsödande arbete. som dessutom 
fordrar stor yrkesskicklighet. 

Nu, när vi är fullt övertygade om att 
karosseridetaJjerna är i prima skick, 
lämnar vi dem tins vidare At sitt öde 
och ägnar vår uppmärksamhet åt stora 
monteringshallen, där bilarna växer 
fram under skickliga arbetares händer. 

Vår uppmärksamhet fångas först av 
rambanan. Här monteras hromsdetaljer, 
fjäderfästen, diverse stag för fotsteg, 
batterilåda m. m. Från rambanan går 
chassiet över till huvudbanan, som det 
följer hela tiden till. det är färdigt. 
Huvudbanan går tvärs genom hela den 
väldiga lokalen, och den är indelad i 
etapper, eller stationer, som man säger 
hos Volvo. Till denna dominerande hu­
vudbana går ett flertal mindre banor, 
s. k. biba,nor, där förarbetet görs, och 
från dessa "bifloder" till den stora 
strömfåran kommer färdiga enheter, som 
t. ex. framaxel parti, motor, torped m. m. 

Från första bibanan "rinner" fram­
axel partiet fram varefter det lyftes över 
till huvudbanan och monteras på. Där­
efter lyftes ramen till stationen för bak­
axelpartiet. De förberedande arbetena 
med detta börjar med montering av bak­
axel växel, och undan tör undan växer 
hela partiet fram, tills det i färdigt 
skick lyftes över till ramen och monte­
ras på. 

Nu rullar ramen på egna hjul - ofta 
trähjul, ty gummibristen äl' svAr, och 
går vidare till motorstationen. 

Vid motorbanan råder ett extra rör­
ligt liv och rader av montörer på ömse 
sidor gör sina vana handgrepp. En man 
anbringar förgasaren, en monterar på 
fläkten, en placerar in generatorn i läge 
och en monterar fast växellådan osv. 

Motorn lyftes nu i, monteras, och 
chassiet rullar vidare till monteringen 
av kardanaxel, koppling, avgasrör och 
lUftfilter, reglage, kablar m. m. Här ut­
föres också montering av de plåtdetaljel', 
som vi så intresserat följde inom plåt­
slageri- och må1eriavdelningarna. 

Chassiet är nu färdigt och har under 
vAra intresserade blickar tagit form och 

-

(FortB. pd .id. !!). 

övust t. v. Chassier på s.mman.&littDln,..­
banan ocb t. v. monterlnlr av kablar och 
re&,la&,e. Som slutvlnJett .er vi bur m.torn 
fl'lr eD sista Justering InnaD motorproven 

hiirJnr. 



Hur högt upp finns del luft? 
p Ao d e fiNta u k å cln1nCII­

planK h e r lIcee.r l uften 110m 
ett crovt ba.nd (se rll'. B 
oeh J). Alen . tryk e tt tunt 
la,.e r l erPl u a på en Jord­
.. lob och n i 1_ d e riitta 
proporUon erna (fil'. A ) . At­
mo. rnren lir nlhtan Ineen­
UD .. 1 t ö rhAllande tlll vå r 
atora Illanet. Om v i nä rrua r 
0111 Jorde n tltltrå n rymden 
n,Uter t Hnt ORcot mTeket 
tunt, l om sakta bUr tät.re 
och ' TD .. r \!!, Ju m e r vi när­
mar 0 111. (8e 'I ... O) . Allt 
d et vi kaUa., för väde rlek l ­
fenomen uPJl trödeJ' l d e un­
d ersta aklklen a v den t un­
na f ern l •• blnnan. Svs.r på 
Irå eGrna hUr l.otll1 å t e r fln _ 
nu pA e ld. 81. 

Väderleksfenomenen upptroder 
A. Jordens ytskikt 
B. Troposfären 
C. Jonosfären 

Atmosfären ligger kvar kring jorden 
genom 

A . Centrifugalkraften 
B. Tyngdkraften 
C. Magnetism. 

:JONO~IfREN 

. S~;;~;~REN·· -. -. 

Atmosfören innehåller 78 procent 
A. Syre 
B. Kväve 
C. Blandade gaser 

V2·bomben gick den streckade lin ien 
A. Med raketladdning 
8. Utan egen kraftkälla 
C. Genom radiokontroll 

Lufttrycket i kg/cm' utgör 

A. 10 kg 
B. 1 kg 
C. 0,1 kg 

Meteorerna fattar eld, nör de når 
A. Atmosförens friktionsskikt 
B. Jonosfören 
C. Troposfären 

På 15 km höjd skulle en töndsticka 
A. Explodera om den tändes 
B. Inte falla e ld 
C. 8rinna som vanligt om den tändes 

Vikten av barometerns kvicksilverpelare 
är lika med 

A. Vikten av luftens fuktighet 
8. Vikten av 011 luft rött ovanför den. 
C. Vikten pr dm2 vid hovets nivå. 
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DOCK 
Vad folk sade om fonografens framtid, 

da den första gången uppenbarade • sig 
på marknaden . . . . 

K nappt hade nyheten om den 42-årige 
Thomas Edisons uppfinning aven tal­

maskin, den s. k. fonografen blivit känd 
för världen, då Edison överraskade sin 
redan starkt förbluffade samtid med en 
variant av denna geniala uppfinning, 
den talande och sjungande dockan, vU· 
ken också snart nådde Skandinavien. 

En docka som talade med mänsklig 
stämma, det var för dåtiden något rent 
förbluffande märkvärdigt, och beställ­
ningarna strömmade in från hela värl· 
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den till Edisons fabrik i Amerika, BOm farandet hade inte uppfunnits ännu, 
när den arbetade med full kapacitet för- sA att man efter en modermatris 
mådde producera 600 dockor om dagen. kunde f A. flera hundra avgjutning-

Hemligheten med dockornas konstruk- ar, Priset på dockorna kom därför 
tion var följande, givetvis att rätta sig efter detta. De 

På en järnstomme var förutom dock- "intelligenta" dockorna, sådana som kun­
armar och ben anbragt en liten fonograf de berätta hela historier exempelvis, var 
med ljud tratt sammankopplad med ett · naturligtvis mycket dyrare än de vars 
enkelt urfjäderverk. När verket var hela "talförmåga" inskränkte sig till nAg. 
uppdraget tryckte man alltså på en ra f A ord, och de aUra "intelligentaste" 
knapp, varefter fonografvalsen började oc..lt därmed också dyraste var de, på vil~ 
snurra. Ljudtrattens fina stift följde ka man själv kunde byta fonografvals. 

valsens ojämnheter, För att kunna tillgodose det stora be· 
varigenom membra~ hov av fonografvalsar, som givetvis gjor. 
net försattes i sväng. de sig märkbart, hade Edison i sin tjänst 
ningar, och dockan en hel stab av unga damer, som dagarna 
talade. Men den ta- i ända faktiskt inte gjorde något annat 
lade inte med mun- än talade in nya rullar till fonograferna. 
nen utan i hög grad En samtida journalist menade att des­
bredvid munnen med sa unga damer hade ett omåttligt an­
brösttoner i egentli- svar, icke blott för den kropp de gav 
gaste mening, ty tal- stämma, utan även för de mindre och 
trattens öppna ända större barn, som dockan skulle komma 
mynnade i övre de· att lära och kanske utveckla i språkligt 
len av dockans bröst. avseende. Dessa damer borde egentligen 

~ 
q 

På den tiden var anställas av staten och stå under kon­
den fonografiskatek- troll aV någon professor eller erkänd 
niken ej större än språkman. 
att varje vals var ett Fonografen var en uppfinning som in­
original, dvs. man te upphörde att förvåna Edisons sam­
fick göra en särskild tid, vnket i själva verket ju inte är sA 
intalning eller in- underligt om man betänker att man aId­
sjungning för var rig tidigare känt begreppet taldtergi­
och en. Matrisför- vande. Tidningarna i alla länder vim-

Bdison1 1jlJIIgande oclr 
talande dCH:ka vor pil 
lin tid Ingenting mind­
re än en sen8atlon. OCIr 
den 1pred gll1dje Inte 
bara i barnkammaren 
utan fick 4u~n Ullzna 
män och kuinnor alt 
hoppa och danslI "" 
fDrtjusning . 

lade av artiklar och insändare om den 
märkvärdiga uppfinningen. Vi låter här 
en samtida tidning redogöra för fono­
grafen: 

"Den fenomenala apparat, på vilkens 
förbättring den geniale uppfinnaren ar­
betat i över tio år, har väl ännu icke 
nått sin fulländning, men presterar dock 
sA märkliga ting, att det säkert skall 
intressera var och en att stifta bekant· 
skap med dess konstruktion. 

Det elektriska batteriet, som stAr vid 
sidan av maskinen, sätter dess axel i 
rörelse. På axeln är anbragt en cirka 
fyra tum lång vaxcylinder med en dia-
meter av 2 tum. Ljudet som ju är en 



vågrärelse· i luften påverkar ett mem· 
bran som stAr i förbindelse med en spets 
vilken alltefter membranets svängningar 
ristar en fin fortlöpande linje i den ro· 
terande vaxrullens yta, en linje som blott 
kan var a en 1/ 10000 aven tum. 

När fonografen sedan skall återgiva 
det upptagna ljudet upprepas samma 
process men nu åt andra hållet, i det att 
ett stift som står i förbindelse med ljud­
tratten följer den uppritsade linjen i aJ­
la dess fördjupningar, varigenom stiftet 
råkar i svängningar motsvarande dem 
d~t ritsande stiftet gjorde. Dessa sväng­
ningar överförs till ljudtrattens mem­
bran som alltså bringar luften att 
svänga, sA att det på skivan upptagna 
lj udet åter ,göres hörbart, men så svagt 
i förhållande till det ursprungliga, att 
det måste samlas och föras i rör direkt 
in i örat på avlyssnaren om han skall 
kunna uppfatta det någörlunda väl." 

Och vad väntade man sig för 60 år 
sedan av denna underbara uppfinning? 
Det är tydligt att man i början var gan­
ska desorienterad om apparatens utveck­
lingsmöjligheter, ty de mer allvarliga 
artiklarna följdes aven mängd mer kå­
serande och enligt dåtida begrepp skämt· 
samma skriverier. 

Gissningarna var i legio, men många 
av dem var dock inte så tokiga. Så gis­
sades det exempelvis på att fonografen 
i en inte alltför avlägsen framtid skulle 
komma till användning i riksdag och 
rättssal samt på kontoren för diktamen. 

En annan skribent som tydligen var 
ganska klarsynt citerar vi här orda­
grant : 

"Först och främst kommer pieteten 
att bemäktiga sig denna uppfinning. Man 
kommer att vilja bev31'a sina käras 
stämmor liksom man nu gömmer deras 
fotografier. Och den tid ligger inte fjär­
r an, då man vid sidan av sin tavel- el­
ler boksamling har samlingar av beröm­
da sångares och sångerSkors bravur­
arior, av violinisters eller pianisters 
g la nsnummer, eller samlingar av beröm­
da statsmäns tal , ener diktares verk, 
upplästa av dem själva. Man kommer 
med andra ord att ha samlingar av 
fonogrammer precis som man nu har 
samlingar av fotografier eller autogra­
fer". 

Författaren av nedanstående hade väl 
knappast tänkt sig att hans ord skulle gå 
från parodien direkt in j verkligheten, 
då han säger : 

"Förhandlingar har nog förts om hu­
ruvida man inte kunde få fonografen 
till att utföra koraler vid förtjänta mäns 
begravningar, vid jubileer, bröllop eller 
andra festliga tillfällen, när det inte så 
mycket kommer an på musikens kvalitet 
som på den goda meningen, eller när det 
kan vara obehagligt nog för levande 
människor att stå ute och blåsa längre 
stycken i dåligt väder. Efter vad som 
erfares har det emellertid strandat på 
att fonografen inte är medlem av mu­
sikföreningarna, som har ensamrätt på 
att leverera all sådan musik. Om den 
ens i form aven docka kan upptas i 
musikföreningarna är tvivelaktigt..., då 
flera medlemmar har uttalat si tt klara 
nej mot något dylikt om den händelse­
vis skulle söka bli upptagen som med­
lem." 

P å den tiden beklagade man sig all­
mänt över den dåliga ljudkvaliteten hos 
fonografen. En skribent säger beträf­
fande ljudet att det är som papegojplad. 

rhotllas .1. Edison lyssnan­
d e pd 1I 1n nykonstru erade 
fonograf. FUckan pd dtn 
lIamlida bilde/l i mi/lrll hd/. 
ler Ju.tt pd alt sjunga in dw 
melodi, som (Iockan sedan 
sjulIgtr. 

der med en tillsats av 
korpkrax, och det kan 
man ju nästan förstå, ty 
först på senare år har 
väl egentligen det meka­
niska ljudet nått sin full ­
ändning genom den elekt­
riska upptagningen. 

För femtio Ar sedan 
fanns det i Amerika 3 500 
fonografer med 25 000 fonografval­
sar men i dag framstäJles . mil­
joner skivor varje år och grammofon 
har var och varannan familj . Månntro 
det finns någon hittill~varandc uppf in­
ning som kan sIA fo-
nografens rekord i 
fråga om utveckling 
oc..1-t popularitet? 

Nrdan: h'disolu tlOCk{abrik i AIlIf~rilw /u 'Odll ­
ceradt in/e millItre än 500 dockor om d ageji 
och bts/ällningarna strömmadt ;n {rdn bddr 
elen nya och gamla världen. 
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TfA."s New York-korrespondent 

Gunnar Kristiansson ref ererar 

n" h ' i. repres~ntllnlerna rör Sn!riJ'e A. Lln­
denerona och C. LJuDl"ber r; syn e8 hltr t. v. vid 
I!Ildlll.D av d e IJlmn skä. och portugisisk a tl el e-

I'atlonerna. 

det gångna året har man emellertid re­
dan hunnit komma över det förberedan­
de stadiet, varför årets riksdag troligen 
bin PICAO :s såväl första som sista -
nästa gång man möts är det som ICAO, 
rlen permanenta organisationen. 

Liksom så många andra internationel· 

VÄRLDSFLYGETS l:sta RIKSDAG 
V ärldsflygets första riksdag har varit 

samlad i Montreal, där representan­
ter för 44 nationer sammanträdde för att 
fatta beslut i vitala frågor rörande det 
internationella flyget. Att åstadkomma 
enighet och samgående i stort som smAlt 
har varit den röda trAden vid konferen­
sen. och glädjande nog kan sägas att den 
internationella samarbetsviljan och har· 
monin inte saknats under sammanträde· 
na pA Win,flsor Hotel i Montreal. 

Före kriget följde Europa och Amerj· 
ka olika vägar i frAga om utrustning 
och installationer pA flygfält och i flyg­
plan. Dessa skiljaktigheter och olikheter 
betydde emellertid föga, enär man dA 
ännu inte hade reguljä'rt transatlantiskt 
flyg och alltsA inte behövde räkna med 
amerikanska passagerarplan över Euro· 
pa och europeiska över Amerika. Nu, 
med transatlantiskt flyg som ett faktum, 
har läget blivit annorlunda och ett fort­
sättande av olikheterna kan endast le­
da till ett allvarligt handikap för ett ef· 
fektivt utnyttjande av luftrummet i 
transportens tjänst. Flyget skulle f A 
klippta vingar och passagerarnas säker­
het skulle allvarligt äventyras. Därför 
är enighet också av nöden. 

Det var vid Chicago-konferensen hös­
ten 1944, som 64 stater kom överens om 
att bilda en internationell trafikflygaror­
ganisation. Redan tidigare hade funnits 
liknande organisationer, men dessa hade 
varit begränsade till sin omfattning och 
inte haf t samma världsomspännande mAl 
som den nya organisationen skul1e få. I 
juni förra Aret hade det minimum av sta­
ter (26), som erfordrades för bildande av 
Provisional Inte rnational Civil A viation 
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Organizatioll (PICAO), accepterat Chi­
cago-konferensens förslag och arbetet på 
att dra upp riktlinjerna för världsflyget 
kunde börja. Medlemsantalet har nu sti­
git till 45 och av stormakterna saknar 
man ännu blott Ryssland. som trots fle­
ra påstötningar alltjämt inte önskar nå­
got internationellt samarbete inom fly­
get. 

PICAO skall finnas till i högst tre år, 
varefter det övergår till att bli en per· 
manen t organisation (ICAO). ' Under 

80m f ramKi'tr av b il den var prf:ssfoto«rafern.a 
i llvli .. ver kaamhet, nKr P JCAO:a förre o rd­
föra nd e Dr Edward ' Va m er fö r klarade k on le-

reD H D l M •• tre.l 'PPDad. 

la organisationer har PICAO en försam­
ling och ett råd. Församlingen, vilken 
närmast motsvarar den svenska riksda­
gen, sammankallas en gång om Aret me­
dan rådet däremot träffas oftare. I detta 
råd finns 21 platser (en av dessa är 
reserverad för Ryssland i händelse detta 
land skulle ansluta sig), och bland re­
presenterade stater är sex från den eu­
ropeiska kontinenten, nämligen Belgien, 
Tjeckoslovakien, Frankrike, Nederlän­
derna, Norge och Storbritannien. Norges 
representant, som bevakar de skandina­
viska intressena, är major Alf Heurn. 

PICAO - och sedermera dess perma­
nenta efterföljare - har som sagt det 
stora ansvaret att organisera och ordna 
världsfJyget, en uppgift som är lika om­
fattande som den är svår. Det gäller 
för PICAO att finna lämpliga och en­
hetliga former för navigering, väderleks­
rapporter, radiomeddelanden, start- och 
landningsbestämmelser för internationel­
la flygplatser, organiserandet av rädd­
ning och undsättning av flygplan i nöd, 
enhetliga väderlekskartor, standardise­
ring av måttenheter, förenkling av pass­
och inresebestämrnelser osv. Olika grup­
per och kommitt~r äro sysselsatta med 
att utarbeta förslag och rekommendatio­
ner, varur man sedan hoppas att vissa 
standardenheter och principer skall 
framkomma för enhetligt bruk på alla 
flyglinjer över hela världen 

Att märka är att PICAO inte har nA­
gon makt att tvinga någon nation att ac­
ceptera dess beslut, men samtliga med­
lemsnationer har förklarat sig villiga att 
följa gjorda rekommendationer. I syfte 
att få dessa rekommendationer antagna 



av resp. länder så snart som möjligt ar­
rangerar man s. k. regionala möten, vil­
ka närmare utlinjerar hur den föreskriv­
na standardiseringen lämpligast kan ge­
nomföras inom området i fråga. Världen 
har indelats i tio regioner, och i två har 
möten redan hållits, nämligen i Dublin 
för den Nordatlantiska regionen och i 
Paris för den Europeiskt-Medelhavska. I 
denna månad hålles ett tredje möte i 
Kairo för Mellersta Östern-regionen. 

Många nya problem har uppkommit i 
samhand med det internationella flyget, 
och ett av dessa är att med flygplan und­
sätta och bärga flygvrak på land i hän­
delse av nödlandning. Man har regler 
för flygvrak till sjöss och längs en kust, 
därför att man i det fanet i enlighet med 
Brussel-konventionen av 1938 tillämpar 
dem som gälla för havererade fartyg. 
Men eftersom fartyg inte bruka havere­
ra på land, finns det inga bestäm­
melser, om hur man skall gå till väga 
med vrakgods på själva terra firma. Man 
har emellertid i Montreal utarbetat en 
förordning beträffande undsättning och 
bärgning med flygplan av flygvrak till 
lands. 

PICAO:s intressen i internationellt 
flyg är inte begränsade til1 rent teknis­
ka frågor. Man kommer att samla upp­
lysningar i fråga om ekonomi och om 
den internationella konkurrensen i luften 
för att alltid kunna vara i stånd att upp­
muntra en sund utveckling och stävja en 
osund. En annan uppgift - och en av 
allra största betydelse för det internatio­
nella flygets framtida fria utveckling -
är att framkomma med ett allmänt mul­
tilateralt avtal, baserat på enhetliga reg­
ler garanterande lika rätt åt alla. 

En annan punkt på PICAO:s program, 
som kanske mer än någon annan intres­
serar den flygande allmänheten, är för­
enklandet av nuvarande gränsprocedu­
rer. PICAO ger allt sitt stöd åt ett för­
slag att pass och visum bör ersättas med 
ett enkelt resekort, utställt av vederbö­
rande myndighet. Ett sAdant resekort 
skulle vara ett "sesam-öppna-dig" för 
turister och affärsmän vid kortare besök 
utomlands. Dessutom önskar PICAO 
enklare tull- och valutabestämmelser för 
turister, sA att inte oproportionerligt 
lång tid behöver tillbringas för omständ­
lig kontroll vid gränsstationerna. I de 
fall där nuvarande lagar lägga hinder i 
vägen för en sådan förenkling har 
PICAO gjort hemställan till respektive 
regeringar att taga upp saken till be­
handling. Man ämnar inte låta saken be­
ro härmed utan kommer att ständigt 
trycka pA i hopp om att ett internatio­
nellt rese kort en dag skall bli verklig­
het. 

Sverige åtnjuter inom internationella 
flygarkretsar ett mycket gott anseende. 
och man följer med stort intresse vad 
som händer och sker i vårt land på tra­
fikflygets område. SILA:s namn näm­
nes ofta, och man är alltid intresserad 
att höra om dess planer samt håller sig 
förvånansvärt väl a jour med bolagets 
utveckling. Sverige har också varit re­
presenterat i ett flertal kommitteer, och 
vAra synpunkter och förslag ha alltid 
vägt tungt i vAgskålen. Luftfartsinspek­
tör T. Ångström från Luftfartsstyrelsen 
har t.ex. kallats som expert vid PICAO:s 
h6gkvarter i Montreal. 

Ledaren för den 
belc-lskn delegatlo· 
nen M. L. d e Brouc­
kere talar till mö­
f.t·11f d cltngare ef­
ler det 111m \'nlls 

1111 ordfUrande för 
PI CAO. Sittande 
bre<h'ld honom I;ynll 
den röreKiiendo ord­
törnnden dr. . ;d-

ward \\' lIrner . 

En av årsmötets 
fem kommissioner 

motsvarande 
riksdagens utskott 
- har för övrigt 
haft en svensk som 
ordförande, nämli­
gen direktör Carl 
Ljungberg, som är 
chef för den sven­
ska tremannadele­
gationen i Mont­
real. De båda öv­
riga medlemmar­
na i denna delega­
tion är A. Linden­
crona och Richard 
Bergström, vilka 
vid flera tillfällen 
kommit med upp­
märksammade in­
lägg under debat­
terna. 

Kommissionen, som dir. Ljungberg 
lett, har haft hand om na vige rings- och 
radiofrågor. Bl. a. frågan om stan­
dardisering av måttenheter m. m. i 
olika länder. Ingående diskussioner och 
granskningar av olika enheters för- och 
nackdelar har hållits, och man har sökt 

att utan för stor hänsyn till nationella 
intressen f A dessa frågor reglerade 
främst med hänsyn till den internatio­
nella flygsäkerhetens krav. 

PICAO präglas av ungdomlig entu­
siasm, och denna hjälper till att komma 

(Fort8, pd 8id. SI.) 

Vid den förlita litora internationella rlyckonlerensen el'l8l' krlcet. _lut lf&IIlIade. 44 nationen 
representanter l Montreal I hotell Wlndlion Jättellk.a IMtd .. a.iDC'. Talaren till höcer ncl ordlö­
randebordet lir CanadalI miDlater lör återuppb::r&,&,nad C. D. Uow~. "Oken hälaar . de lör&aDl-

lade delecaterna välkomna. 
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VERKSTADSINDUSTRINS utbildningsmöjligheter 

Det är allmänt känt, att verkst.ads· 
industrin kan bereda plats för de 

mest skiftande begåvningar. Stora in­
dustriföretag har alltid möjlighet att 
finna rätt plats för rätt man. Vissa be­
fattningar är även mycket väl betalda. 
I genomsnitt kan en god yrkesman inom 
verkstadsindustrin nu komma upp till eH 
årslön på ca 6 000 kr i Stockholm och 
det finns de 80m kommer upp i 8 11 9000 
kr. Tekniker på ansvarsfulla befatt­
ningar kan naturligtvis komma upp i 
ännu högre löner. 

Det är åtskilligt som en ung mall, 
vilken tänker ägna sig åt verkstads· 
industrin, vi1l veta. Han vill t. ex. ha 
reda på vad en yrkesman gör, vilka 
kvalifikationer han måste ha med hän­
syn till anlag ID. m. Vad han däremot 
måste veta är, 'Var och hur han /dr sin 
utbildning, hur mycket han förtjänar 
under utbildningstiden och som fullärd , 
hur de anställda är organiserade, om de-
ras arbete är hälsofarligt osv. . 

Var utför man verkstadsarbete! Ja, 
nästan över allt där metaller bearbetas. 
Först och främst inom verkstadsindu­
strin, vilken man nog oftast tänker på 
när man talar om mek. verkstäder. Men 
även för reparationer films omfattande 
verkstäder t. ex. vid järnverken, järn­
vägarna, bilverkstäderna m. fl. Vissa 
industrier har omfattande mek. verkstä­
der såsom varvsindustrin, elektroteknis­
ka industrin, byggnadsindustrin m. fl. 
H ela den med metallarbete verksamma 
personalen (frånsett tjänstemän), för 
vilka avtal träffades 1945 uppgiek till 
drygt 200 000 personer. De tillverkar 
från de finaste instrument till jätte1oko­
motiv, flygmaskiner m. rn. och filar, bor­
rar .. fräser, slipar, och brotschar vissa 
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Till Er tjänst och vägledning. 
Sammanställd av ingenjör Olof HelIgren i Statens Arbetsmarknadskommission. 

Tidigare avsnitt har varit införda i nr 8, 10 olh 12 i år. 

Hopsättning av specialverktyg är ett 
mycket kvalificerat bänkarbete, som ele-
11rn här ovan fdr lära sig vid Telegraf­
verkets Verkstadsskola i Nynäshumn. På 
vinjettbilden är en elev 8'1Jsselsatt med 
8varvning vid Atlas Diesels YTkesskola. 

delar med så fina mAtt som t:n tusendels 
mm. De flesta arbetar i städerna och ca 
20 % är vel'ksamma i Stockholm. 

Verksamhetso",rådell och 
kvalifikationer. 

Man kan uppdela den mekaniska verk­
stadsindustrins yrkesarbete i olika grup­
per. Till det egentliga verkstadsarbetet 
räknar man i första hand det metall­
arbete, som består i bänk- och maskin­
arbete. Med maskinarbete förstår man 
då det arbete, som utföres i verktygs­
maskinerna, men däremot inte hopsätt­
ning eller montering av masldner, re­
parationer av maskiner eller skötseln av 
kraftmaskiner. I de flesta mek. verk­
städer finns också plåtslagare, smeder, 
elektriker och ibland även g;utare, vilka 
alla a'rbetar med metaller. Ofta finner 
man även yrkesmän från andra bran­
scher i de mek. verkstäderna såsom 
snickare, muraTe, rörinstallatörer m. fl. 

Bänkarbete. 
Enligt gängse uppfattning, anses fila-

1'en sedan ganunalt som en av de vik­
tigaste bänkarbetarna, likaså ritaaTen. 
I verkstadsföreningens statistik har 
man av praktiska skäl till denna grupp 

• 
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även fört hopsättare, aVSlInare m. fl. 
samt a lla som deltar i ytbehandling av 
tillverkade föremAl såsom härdare och 
galvanisörer. Av samma skäl upptages 
här 8vetsare, riktare m. f l. och hit räk­
nas även bl. a . experimentarbetare, 
verktygsuppsättare och maskinställare. 
(Beträffande arbetsuppgifter m. ro. se 
branschöversikten för roek. verkstäder.) 

Kvalifikationer ,' Yrkeskraven är myc­
ket växlande med hänsyn till arbetsupp· 
gifterna. Se resp. yrken i branschöver­
sikten! Beträffande f Haren kräves dock 
utpräglade anlag, vilkas förekomst 
knappast torde kunna konstateras utan 
praktiska försök. För yrkesarbete krä­
ves bl. a . att kunna läsa ritningar samt 
att själv kunna göra upp enklare skis­
ser. Det är även nödvändigt att ha en 
ingående kännedom om alla förekom· 
mande handverktyg samt skärpning av 
stAl i allmänhet. 

iIIaskillarbete. 
De yrkesmän, som utför arbetsopera­

tioner i verktygsmaskinerna, får ofta 
sina yrkesbenämningar efter maskinen 
ifråga som svarvare, fräsare, borrare, 
hyvlare, slipare, pressare, arborrare etc. 

Kvalifikationer,' Yrket kräver i all­
mänhet god syn och gott ögonmått, 
snabb uppfattningsförmåga samt god 
muskelkänslighet vid handhavandet av 
precisionsverktyg. Värdefullt är även 
att ha goda ben och fötter, då )'l'ket ofta 
kräver ett oavlåtligt stående. (Beträf­
fande anlagsundersökninkar inom 
verkstadsindustrin, se Tf A nr 3, 1946: 
"Rätt man på rätt plats når fram­
gång"). En yrkesman måste känna väl 
till varje detalj av sin maskin och hur 
han ska använda sina verktyg och slipa 
sina stAl. Han måste förstA hur ett skä­
rande verktyg användes och verkar samt 
vara väl förtrogen med de vanligaste 
metallernas skärhastigheter. Han bör 
ha kännedom om verkstadsteknik i all­
mänhet, kunna läsa ritningar samt an­
vända mätinstrument och utföra enk­
lare beräkningar. En 3-4-årig verk­
stadsskola rekommenderas men är inte 
alltid nödvändig. Inom verkstadsindu­
strin räknas dock endast den som yrkes-
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En verktygsfräsare får ofta ut/öra be­
räkningar, som kräver vissa kunskaper 

i matematik. 

man, vilken efter förfluten lärlings- el­
ler annan utbildningstid utför arbete, 
för vilket fordras en utbildningstid av 
3 Ar. 

iii as kimtp psättllillg. 
Maskinuppsättare monterar upp ma­

skiner antingen pA den egna verkstaden 
eller hos kunderna. I senare fallet be­
nämnes de ofta resemontörer. Vid vissa 
mer krävande maskinrnontage används 
ibland ingenjörsutbildad personal, s. k. 
montageingenjörer. De för export ar­
betande storindustrierna har resemontö­
rer, av vilka många varit verksamma på 
platser runt hela jorden. ASEA, STAL, 
Atlas Diesel, Separator, SKF är exem­
pel på. sådana industrier. 

Kvalifikationer: Aven maskinuppsät­
tare kräver yrket ansvarskänsla, prak­
tisk läggning, teknisk begåvning, mus-

I 
VerklY9~FörrOJ u.;... __ • At:_._ .. _ ....... -~" .. 

kelkänslighet och handlag. En resemon­
tör bör ha lätt för att lära språk samt 
kunna umgås med människor. Kårens 
rekryteras ofta av personer, som visat 
sig vara skickliga i bä~- och maskin­
arbete. 

Verktygstillverkllillg. 
Verktyosmakaren räknas til1 eliten av 

yrkesmän inom verkstadsindustrin. 
"Bakom varje rörelse av hans fil eller 
borr ligger många års erfarenhet" skri­
ver en verkstadsteknisk författare. Han 
bygger de verktyg (jiggar, fixturer och 
pressverktyg) som används i verktygs­
maskinerna och hans arbete utmärker 
sig för förvånansvärd exakthet och på­
litlighet. Han är experten framför aBa 
andra på. krävande bänk- och maskin­
arbeten av olika slag. 

Kvalifikationer: Yrket kräver aven 
allround verktygsmakare snabb uppfatt­
ningsförmåga vad mekaniska ting be· 
träffar, praktiskt handlag, god kom­
binationsförmåga samt förståelse för 
tekniska sammanhang, formsinnei rymd­
föreställningsförmåga samt utpräglat 
handlag och stor noggrannhet i arbetet. 
Värdefullt är även att ha normalt färg­
sinne och god syn. Vissa arbeten kräver 
frihet frAn höggradig handsvett. 

M askinreparatioller. 
De, som utför dessa arbeten inom verk­

stadsindustrin, benämnes maakinrepara· 
törer. Inom mindre företag och inom 
vissa branscher är den gamla benäm­
ningen "mekaniker" alltjämt vanlig, så­
som bilmekaniker, flygmekaniker, mo­
tormekaniker etc. Maskinreparationer är 
ett mycket kvalifieerat arbete. Det gäl­
ler här att snabbt kunna lokalisera och 
avhjälpa fel pA ett stort antal, kanske 
helt olika maskiner. Även maskinrepara­
tärerna ska ha grundlig utbildning i sA­
väl bänk- som maskinarbeten. 

Kvalifikationer är i stort sett desam­
ma som för verktygsmakarna. 
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Plan över -mekaniska verkstaden i Malmburgets nya praktiska ungdomssk,la. 
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TVÅLLÖS TVÅL 
En av de mest praktiska och använd­

bara artiklar som framställts under· 
kriget är en ny sorts tvål som kommer 
att vara till stor hjälp för husmödrar 
och andra som har dagligt tvättarbete. 
Ett antal amerikanska firmor som till­
verkar kemiska artiklar har nu satt 
i gång med att tillverka den nya produk­
ten i stor skala för fredsbruk. Starkt 
förenklat kan man säga att den nya 
"tvålen" är en kemisk, syntetisk produkt 
som liknar den vanliga tvAlen och som 
verkar precis som denna - dvs. med den 
skillnaden att den är betydligt mer ef­
fektiv. 

En vanlig tvål rengör därför att den 
har en förmåga att bilda en emulsion av 
smuts och fett. Men olyckligtvis ingår 
tvållöddret och den kalk som finns i 
"hArt" vatten ofta en förening och bil­
dar då ett olösligt salt, en avlagring el-

ler en smutsrand; vilket i sin tur inne­
bär att tvålens smutsupplösande fö'rmå­
ga i stor utsträckning försvinner. Den 
nya tvål produkten - som emellertid inte 
är någon tvål i äldre, vedertagen be­
märkelse - har däremot förmågan att 
effektivt rengöra plaggen även i det 
kalkrikaste vatten. Till och med vid tvätt 
i saltvatten blir resultatet detsamma -
smutsen försvinner som genom ett troll­
slag och någon oaptitlig smutsrand blir 
det inte heller kvar av de annars olös­
liga salterna och smutspartiklarna. 

Den nya "tvålen" har även en annan 
värdefull egenskap den rengjorda 
ytan torkar avsevärt mycket snabbare 
jämfört med om en tvål av äldre sort 
använts. Vad detta betyder särskilt för 
vissa industrier och framför allt för 
husmödrarna i form av inbesparad hand· 
dukstvätt ligger i öppen dag. 

SMÖR OCH SÅPA AV KOL 
S mör framställes på syntetisk väg av 

paraffin - en biprodukt av kol - i 
Tyskland av tvål· och tvA,lfabrikerna i 
Imhausen vid Witten i Ruhr. Processen, 
som uppfanns 1935 av Arthur lmhausen, 
far till den nuvarande verkställande di· 
rektören vid anläggningen, nyttjades av 
ty:;karna under krigsåren, då fabriken 
f önnåddes producera upp till 350 ton 
smör eller tvål i månaden, alltså över tio 
ton per dygn. 

Själva den kemiska processen tillgår 
så att paraffinet oxideras och därefter 
upphettas tills de feta syrorna avskiljes . 
De avskilda syrorna destilleras ännu en 
gång, de kan nu användas antingen för 
framställning av tvål eUer smör. Vill 
man framställa smör destillerar man för 
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andra gången och tillsätter glycerin och 
karotin, ett ämne från moroten innehål· 
lande vitamin A. 

För tvålframställnmgen behövs ej den 
tidigare nämnda ytterligare destillatio· 
nen utan man tillsätter i stället soda. Av 
hundra ton paraffin erhålles genom· 
snittligt 80 ton fettsyror vilket är till· 
räckligt för framställning av 40 ton tvål 
eller smör. Vid fabrikerna framställes 
en speciell tvål verksam mot hudsjukdo­
mar, vilken tillställes gruvarbetarna. 
Tvålen innehåller inte mindre än 80 % 
fett under det att den tvål den vanlige 
tysken kan disponera blott innehåller 
3 %. Vidare är gruvarbetarnas tilldel· 
ning tre gAngl!r så stor. 

Beträffande det smör som framställes 
vid fabriken kan 
antecknas, att det 
är det enda smör 
som en socker sjuk 
kan förtära, då det 
ej innehåller något 
aceton som vanligt 
naturligt smör. 

Det "järdigkärna· 
de" BmÖTet har 
just genomgdtt 
den sista. a.v en 
lång rad maskinel· 
la procedurer. 

Knep för hem och hushåll 
på världsutställning 

I Chicago har nyligen en stor utställ· 
ning varit anordnad där inte mindre 

än 800 av de 900 utställarna demonstre· 
rade uppfinningar som gick ut på att 
underlätta arbetet i hushållet och för· 
bättra den personliga bekväm1igheten. 
Det var den första stora utställningen 
av detta slag sedan 1939, och uppfinnare 
från hela det dagliga livets områden var 
representerade. Damen på bilden pre­
senterar herrskapet Edward och Marta 
Davis' frAn Springfield, Illinois, diskbal­
ja, vars ena hälft innehåller såpvatten, 
den andra rent sköljvatten. 

Praktisk diskbalja. 

Förenklade 

terrängmodeller 
U nder kriget utarbetade de amerikan­

ska militära myndigheterna en betyd· 
ligt förenklad metod att bygga terräng­
modeller i stor skala. 

Den nya metoden, som utexperimente· 
rats av amerikanska flottan, gör det 
möjligt för personer även utan någon 
större teknisk förkunskap, att bygga 
terrängmodelIer hAde snabbt och billigt 
och med ett minimum av redskap och 
materiel. Med hjälp av densamma kan 
en man bygga en stor modell ute i det 
fria på endast 12 timmar genom att an­
vända enkla, lätt tillgängliga rekvisita 
sådana som stickor, pinnar, sand, såg­
spån, modellera, vanlig lera och lim. En 
motsvarande modell krävde tidigare om· 
kring 1.000 arbetstimmar och både in­
vecklade och dyrbara byggnadsmaterial. 

• 

• 



DAGENS HOBBIES 
• FRIHETSTIDSMILJÖ I 

Teckn ar sensaiio n upptackt 
på .()o bbyutstallning i Nack a 

H obbyfolket i Nacka bestAr tydligen av 
idel framåt folk. I januari bildade 

man Nacka Hobbyklubb och innan ett 
halvAr gått var man färdig att öppna 
en första utställning av medlemmarnas 
alster. Kristi Himmelsfärdsdag skedde 
invigningen, omtalad i förra numrets 
Just Nu-artikel. Man räknade med att 
hAlla på till midsommar, men redan ef­
ter någon vecka konstaterades så stort 
besöksintresse att utställningen måste 
förlängas. 

Alla intressen beträffande fritidssys­
selsättning tycktes representerade på ut. 
ställningen. Där fanns först god konst 
i olika maner. Tecknaren G. Fred:riks­
Bon med sin särpräglade stil, karikatyr 
och saga på en gång, väckte sådant upp­
seende, att han blev berömd på en dag. 
Konstnären Stellan Mörner blixthängde 
omedelbart flera av Fredrikssons motiv 
på Färg och Fonn i Stockholm. 

Hobbyutställningen inrymdes i Nyc­
kelvikens kända 17DO-talsbyggnader. I 
huvudbyggnaden fanns konst, skulptur 
och samlingar av olika slag, mynt, fri­
märken, etiketter m. m. I den s. k. bil­
jardbyggnaden hade modell byggarna 
sina små konstverk. Båtar av alla ty­
per och från olika epoker utgjorde hu­
vudinslaget. Med herrarna tävlade här 
framgångsrikt en kvinna, Eva Larsson, 
med bl. a. ett stAtligt linjeskepp. Löjt­
nant Anders Anchers många flotta mo­
deller i liten skala, E. Lindholms jätte­
stora "flaskmodell" och Gunnar Nils­
BOns racerbåt med (efter vad vi kunde 
se) Tf A-motor fäste vi oss särskilt vid. 
Kring stora biljardbordet i hobbybygg­
naden var det kö. Där kördes en modell­
järnväg! 

Den lyckade utställningen hindrar 
inte att klubben har problem. Först sö­
ker man lokal, där man vill ordna med 
kurser av olika slag, såsom i träslöjd, 
målning osv. Hoppet stAr till Nacka­
myndigheternas välvilja. Det andra 
problemet är frågan om att kunna skaf­
fa ritningar, som tillfredsställer alla 
olika smakriktningar. Det ska vara in­
struktiva och detaljerade iådana, så att 
man inte mitt under arbetet ställs inför 
nödvändigheten att göra något "pA ett 
ungefär", vilket ofta kan förstöra ar­
betsresultatet. 

Herrarna i klubben kan ju titta upp 
på Tf A, som successivt utökar sitt rit;.. 
ningsprogram just för ett sådant behov 
som Nacka Hobbyklubb tycks ha. 

Casey Jones. 

E,-a Larssons pam-
111«a linjeskepp s:yns 
o,'antör en rad ama­
törbYIr&"da mU8lkln. 
5trument l mycket. 
«ott utförande. Dilr· 
unde!:' ett typl8kt. 
motiv ur G, Fred· 
rlksson8 samlIn&" av 
karikatyrer. Han 
blandar sap och 
, -e rkl1&"het på ett IJÖtt 
som «iir honom till 
nA&"ot. absolut nytt 
Inom genren. 1\[all 
har Unnu I.nte kUII­
nat skylla pl\ Infly­
tande trAn andra 
konstnii.rer. Nedersta 
bUden visar e tt. hörn 
av hobb7bYIr~ad en 
m ed den Nllu onska 
race.rbilt8modellen I 

för«runden. 
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inför en jälteuppgift: 

När k riget bröt ut, hade den est­
niske flygkaptenen Harry Habel sitt 
amatörbyggda flygplan så lott som 
färdiat . Tf A blir nu i tillfälle a tt in­
föra en red ogörel se för d etta bygge. 
Artikla rna skildra r i stora dra g hur 
man själv kan bygga ett flygplan. 
En sådan artikelserie ba r länge stått 
på lä sekretsens önskelista. Utan tvivel 
ko mmer ett amatörbyggt plan inom en 
nä ra framtid inte a tt bet raktas som 
något märkvärclia t och uppfyller det 
bara de säkerhe tsföreskrifter, som 
myndigheterna ur olika synpunkter 
givetvis ställer på d et. ä r vi överty­
gade o m att man också ska få flyaa 
med sin bembyggda maskin. 

BYGG 'SJÄL V ERT FLYGPLAN 
"V i lever i f)ygåldern" - så kan man 

läsa här och var. Det är sant. Har 
vi en gång efter så många långa år fAtt 
den efterlängtade freden, då vill man na­
turligtvis gripa efter vidare öppnade 
möjligheter. De flygsinnades drömmar 
att flyga, att skaffa sig sitt eget flyg­
plan. Tyvärr kostar i dag ett flygplan 
en hel massa pengar och ... dänned stop­
pas de vackra framtidsplanerna. 

Kan man dA inte själv bygga sig ett 
litet flygplan? Ja, varför inte. Det är 
självklart, att det förutsätter åtskilliga 
nödvändiga förkunskaper. Men alla ha 
ju en gång fått lära sig gå och tala. 
Därpå tänker man inte mer. Lika bra 
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kan varje intresserad skaf fa sig de nöd­
vändiga kunskaperna, när det finns ett 
verkligt intresse och i flesta fall därtill 
- tillräckligt t å lamod. 

Redan f rån början måste man göra 
klart för sig, att f lygplansbygge förut­
sätter mycket beräkningsarbete, men lAt 
inte detta · avskräcka. Alla förekomman­
de beräkningar är lättare, än det in­
tryck man först får efter en blick på 
långa och "mystiska" fannler. Gå mo­
digt på, efter ett närmare skärskådande 
är de lätt fattbara. Men att bygga ett 
flygplan utan föregående beräkningar, 
efter fri fantasi eller efter delvis tagna 
exempel, det går ej, då kan man säkert 
räkna med misslyckanden. Många har 
gjort den erfarenheten - även jag själv. 

Jag var flygin­
tresserad redan 
som skolpojke. Vin. 
tern efter student­
examen, började 
vi några stycken 
med flygplansbyg­
ge, ty det fanns 
också andra intres­
serade pojkar, 
som hjälpte till . 
Efter en längre 
planläggning be­
slutade vi bygga 
ett glidflygplan -
en motor kostade 
ju mycket och hu­
vudsaken var, att 
vi kunde flyga på 
något sätt. 

Det var i börj an 
av trettiotalet. Fly_ 
get hade då inte 
fått så stor sprid-

Dessa tre flygplan 
är samtliga a?na­
törbyggda i Ame­
rika före leriget, 
närmare bestämt i 
staten Oregon, där 
myndigheterna vi­
sade den största 
förstdelse fÖT den­
na hobby. 

ning som nu, och litteratur över f lyg­
plansbygge förekom sparsamt. Egentli­
gen hade jag själv dA endast sett flygan­
de flygplan och aldrig varit i närheten av 
något på marken. Genom bilder, som jag 
tillfälligt sett i böcker, hade jag bara 
en liten aning om deras konstrukt ion. 
Men så lyckades jag köpa en bok med 
beskrivning över glidflygplansbygge, 
den innehöll också några konstruktions­
ritningar. 

Det var som sagt i flygets ungdomstid 
och på stället fanns ingen som kunde 
giva rAd. Trots allt blev "den nya flyg­
maskinen" färdig på våren. Den hade 
till och med en fin flygkropp, men -
betäckt med papp. Det fanns bara t jocka 
faner och det var för tungt. Materialet 
bekymrade oss inte, för att spara vikt 
tog vi i stället tunnare papp. 

Så snart all snö var borta och marken 
hunnit torka kom den stora dagen -
det första flygförsöket. En tidig sön­
dagsmorgon släpade vi vår "flygmaskin" 
ut på ett tidigare med omsorg valt fält . 
De sista förberedelserna avslutades och 
flygplanet ställdes upp med nosen mot 
vinden - klart för start. 

Spänningen v.ar naturligtvis stor . 
Man drog ut släpplinan och fäste den i 
bilen. Ett kort samtal tned bilföraren och 
så steg jag in i "flygmaskinen", grep 
spaken och signalerade, klart för start. 

Bilen började att dra, och farten ökade 
långsamt. Det tog lAng tid innan flyg­
planet lyfte. Nu var det i luften - min 
första flygning! Men det blev också den 
sista med den maskinen. 

När flygplanet hade höjt sig något 
över en meter, började det att välta över 
på ena sidan, berörde med vingspetsen 
markytan, löste sig från släpp linan och 
innan jag själv förstod vad som egent­
Hgen skett, låg jag med brutna vingar 
på marken. Kort var min första flyg­
ning. 

Orsaken kunde jag först några år se­
nare förstå, när jag redan var flygare 
och kände flygplanets riktiga konstruk­
tion. Det var min lycka, att det inte 
hände 10 eller 20 m över markytan eller 
högre. 

Men tanken att bygga mig själv ett 



Utnyttja sommarvindarna 
för evakuering av matoset 

En ventilationsanordning i sommar­
stugans kokvrå gör matlagningen mind­
re trättande genom att luften ständigt 
hålles fri från matos. 

Ovanstående anordning göres av 5" 
plåtrör eller liknande dimension. Fe­
nan och rörkröken fastsättes i en lager­
anordning vilket gör att dessa delar kan 
inställa sig efter vinden. Detta i sin 
tur bidrager till att öka luftcirkulatio­
nen. KApan över spisen, som uppfång­
ar matoset, bör ej tagas till för Jiten. 
Rörkröken passas väl mot urkragningen 
pA det fasta röret. Detta för att för­
hindra alltför stor läckning. 

Tillverkning av detaljerna och hop­
monteringen framgår i övrigt tydligt av 
figurerna. 

\ 

"A.merica" (Forts. fr. sid. 10). 

stycke, som framgår av ritningen, där 
skall sedermera den elektriska belys­
ningen placeras. 

Limma därefter ihop de olika sektio­
nerna ordentligt mot varandra. Sätt he­
la stycket i press och lAt det torka un­
der minst 24 timmar. Medan skrovet 
torkar kan man skära till överbyggna-

~i~. AA. Detta kommer att beskri­
,ta nummer. 

En ariginell och triv­
sam detalj 'Vid lösan­
det av trädg~den8 
möblering. 

S ex hungriga personer 
kunna få plats runt det­

ta utomhusbord och ägna 
sig med liv och lust åt si­
na halstrade kotletter utan 
att behöva trängas med 
sin granne. Med ett par 
kliv sitter man på den cir­
kelrunda bänken. 

PICKNICK vid RUNDA BORDET 
Huvudstöd för bord 

och bänk utgöres av sex 
st. trästrävor 2" X 4" 
fastspikade på en sexkan­
tig träram. som förut spi­
kats på sex horisontella 
strävor. se figuren. Dessa 
senare göres av I" X 8" 
bräder. Sexkantramen kan 
göras av vilket lämpligt 
trärnateriai som helst. 
Runt bordskanten och 
bänkkanten kan lämpligen 
en halvrund träribba fäs­
tas meddeist försänkta 
träskruvar. Målas bordet 
och bänken i någon trev­
lig färg skyddas de ju 
även mot förstö~e1se ge­
nom fukt. 

d",6"",'d'trno", !"'tMNYhYÄ.! V'/i'cr ~// ItI,.,q 
m~d dm4?~k"A /'Jm,,{or. 1'I'd'~..., Kd/'J 

q;.r,.d" ,/k,... /-y/y,,..A,,,.,rn.,. D~h"V. 

5/7 1946 TEKNIK flir ALLA 19 



America på en av 81na provturer. Om manJHm/ör fotoc-ra11et med ritningarna finner 
man hur " lil modellen ö"eren8st!lmmu med orll"Lnalet. 

"AMERICA" som skalmodell 
FuUatändig i varje detalj och åter given i riktig akala är 

denna eleganta modell värd allt det arbete och aU den ener,i, aom 
Ni må_te lä Ila ned på den för aU kunna genomföra bygget. Båtena 
inre är t. ex. föneU med elek t riak belyanin. och nä r vi alår till 
alrömbrytaren och er "America" lyaer genom varje fönate r precis 
aom det rikti.a farty,et , kommer ert modellby.garhjärta att klappa 

av stolthet . 

"A MERICA", som är byggd i Newport 
News, Virginia, är det största och 

mest luxuöst inredda passagerarfartyg, 
80m någonsin konstruerats i Amerika. 
Fartyget kostar 17 500 000 dollars och tar 
1 202 passagerare. Det är 723 fot långt 

och 93 fot 3 tum brett, eller omräknat 
i meter 219,27 meter långt och 28,5 me­
ter brett. Det har 10 däck och ett de­
placement av 35440 ton. Normalfarten 
är 22 knop. 

Skalan 1 :297 eller efter amerikanskt 
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mått 1":24'6" är lämplig, därför att mo­
dellen ej blir alltför stor , men dock till­
räcklig, för att man ska ll kunna utforma 
även små detaljer med önskvärd nog­
grannhet. Modellens längd är 739 mm 
och höjd 193,5 mm utom masterna. Då 
det är mycket svårt att få fartygsskro­
vet riktigt utformat, är det bäst, att ha 
ritningar i full skala, både på skrovet 
och de viktigare detaljerna. Gör man 
dessa saker omsorgs fullt och i riktig ska­
la, är det sedan ingen konst att få de 
mindre detal jerna att verka naturtrog­
na. 

Ritningar i full skala kan utan svå­
righet göras upp med tillhjälp av vid­
stående ritningar och tabell. 

Fartygsskrovet tillverkas av rakvux­
en furu. Fyra stycken bitar av dimen­
sionerna %." X 3%. II och längd 760 mm 
märkta A, B, C och D. Ett stycke * II 
tjockt X 3~ · brett och en längd av 460 
mm, samt ett stycke 3,2 mmX95,5 mmX 
460 mm i ritn. märkt med E. När man 
ritat av figurerna i full skala lägger 
man ett karbonpapper mellan ritningen 
och träs tycket och överför på så sätt 
fartygskonturerna till träet . Såga se­
dan ut bitarna men lämna tillräckligt 
med trä utanför linjerna, så att man 
med fil och sandpapper kan få en jämn 
och mjuk linje. 

Då det är meningen att inmontera 
elektrisk belysning, måste skrovet göras 
ihåligt. Därför sågar man med lövsåg 
eller dylikt ut "innanmätet" på bitarna -
B, e, tf och E, sA att det endast läm­
nas kvar en ring av ungefä r 10 mm 
bredd. I sektion D lämnas ett tvärgå­
ende stycke (se ritn.) , som stöd för däc­
ket och dessutom ger det stadga i far­
tygsskrovet vid hoplimningen. Man bör 
tänka på att gÖTa urholkningarna i de 
olika sektionerna sA noggrant som möj­
ligt, så att dessa passar ihop ordent· 
ligt vid hoplimningen. Lämna också till. 
räckligt med trä i ändarna på varje sek-
tion. I bottenstycket A skäre~ 
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I. Gjutning av chassi. 
D et första man bör tänka på, när en 

modellracerbil ska konstrueras, är 
typen; strömlinjekärra eller konventio.. 
nell racerbil. Den senare kallas så, där­
för att den modellera s efter den vanliga, 
konventionella racerbilen. Denna arti~ 
kelserie uppehåller sig vid denna typ. 
Vagnen, 80m är föremål för byggandet, 
har i sin speciella utformning flera år 
A rad framgångsrikt tävlat på Chicagos 
stora rälsbana och satt rekord, väsentligt 
överlägsna andra vagnars i samma klass. 
Ni får alltså inte "grisen i säcken", när 
ni bygger den här bilen. Om konstruk­
tionen följs till punkt och pricka fAr ni 
en vagn, som ni kan vara stolt över. Bi­
len är som sagt utformad för rälsbana, 
men inget hindrar att ni kan köra den 
på c:irkelbana med eentrumstolpe. Alla 
modellracerbilentusiaster önskar dock 
säkert att vi skulle ha råd att bygga en 
rälsbana. Där upplever man det verkli­
ga spänningsmomentet i tävlandet, det 
är inte bara en bil som snurrar runt j 
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en cirkel med sAdan hastighet att den 
endast syns som en strimma. 

Vi börjar med chassiet. DA detta är 
en gjuten detalj, måste vi ha en modell. 
Artikelförfattaren är inte modellsnicka­
re, men den illustrerade modellen blev 
ändå en succe. Observera, att den är 
byggd på en modellplatta, vilket förenk­
lar konstruktionen och gör gjutningen 
lättare. Utrymmet tillåter inte en detal­
jerad redogörelse för "modellteknik", så 
jag föreslår att ni konsulterar redan 
existerande böcker i ämnet på något bib­
liotek. Studera bilderna i denna artikel 
beträffande måtten och kom ihåg att 
lämna tillräckliga "släppningsvink1ar" 
på modellen, sA att den lossnar frAn 
gjutsanden. "De olika delarna fästes vid 

Modellens översida 
ses överst. H ö;den 
pd "topparnaf' ska 
vara 15,9 mm. 
Bredden över dem 
baktill 66,7 mm, 
smalnande till 41,2 
mm framtill. Mo­
dellens undersida 
därunder har balk­
djupet f 0,6 mm 
samt med bredd 

över balkarna 
framtill 73 mm och 
baktill 8!,6 mm. 
Denna sida flanke· 
ras diagonalt a v 
två bilder över 
den snabba modell-

racerbilen. 

bottenplattan med kallim eller bals.lim 
och små nålar. Rambalkarna tillverkas 
av trä 15,9 mm högt och 22,2 mm brett. 
som utsAgas på maskin. Den runda no­
sen framtill är hälften aven svarvad 
cirkelskiva. Valet av virke fAr ni avgö­
ra själva efter rAd och lägenhet, mcn 
själv väljer jag nog ett hårt träslag, t. 
ex. al. Ett mjukt träslag stAr sig in­
te så bra vid sandformningen. Modellen 
ska iämnas med vax på ytan och sedan 
shellackeras. Om ni ilar gott om tid 
bör ni slutligen applicera en strykning 
med snabbtorkande fernissa. Sedan mo­
deUcn torkat ordentligt, bör den ingnidas 
med pulvriserad grafit. 

Ramen kan gjutas antingen i alumi­
nium eller elektron. Artikelförfattaren 
fick sina model1er gjutna hos ett me­
tallgjuteri. Sådana finns på de flesta 
platser och kan ni inte f A reda pA ad­
resser, sA lämnar Tf A upplysning genom 
sin Hobbytjänst. 

Om gjutningen ska utföras av yrkes­
folk, så kom i hAg att vänta med den­
samma tills ni utfört modellerna för bak­
axeln och kämlådan, som beskrivs i näs­
ta artikel, sA att gjutningen kan ske på 
en gång. 

Med chassiet färdiggjutet kan ni fort­
sätta bygget genom att rensa bort gjut­
skägg, putsa samt beal'bcta metallen. 
Rambalkarnn måste befrias frAn det me-
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flygplan, :följde mig alltid, även dA. jag yttermAtt vid samma vingyta bUr mind­
senare var anställd som flyglärare och re mot ett monoplan och att hela kon­
kunde flyga hur mycket som helst. Det struktionen blir något lättare. Ur drift­
var en hobby. Att flyga med sitt eget, .. ekonomisk synpunkt är dock ett mono­
flygplan, är något mer än att bara fly· plan alltid överlägset. 
ga. Till slut hade jag äntligen färdig en Den bästa aerodynamiska formen har 
konstruktion, ett ensitsigt flygp1a:.n med utan varje tvivel ett monoplan. Det kan 
35 hk motor, tillåten för avancerad man bygga låg-, medel- eller högvingat. 
flygning. SA mycket av själva bygget Högvingad konstruktion använder man 
som min fritid tillät 'gjorde jag själv. vanligtvis när vingen inte är fribärande, 

På grund av de erfarenheter jag dA utan med stöttor fastsatt vid flygkrop­
gjorde skall nu här följa en kort sam- pen. En sAdan vingkonstruktion blir lät­
manfattad beskrivning över allt man tare i fÖl"hållande till en fribärande 
mAste tänka på och taga med i beräk- vinge, men samtidigt ökar luftmotstån­
ningen, när man själv vill bygga sig ett 
flygplan. För att förtydliga hela be­
räkningsgAngen skall följa så många ex­
empel, som beskrivningens kortfattade 
karaktär tillåter. 

Nu har vi i korthet betraktat flygpla­
nets allmänna konstruktion. Innan vi 
fortsätter, kan man säga, att ett indrag­
bart landningställ har större betydelse 
först vid flyghastigheter över 250 km/ 
tim. Vid flyghastigheter varierande mel­
Jan 100 och 200 km/ tim, ger ett indrag­
bart landningstäIl inga större fördelar. 
Konstruktionen blir för komplicerad och 
för tung, för att den lilla vinsten i has­
tighet skall kunna uppväga det. 

Vilka egenskaper önskar man av sitt 
blivande flygplan, inom de gränser man 
kan förverkliga med en 20-60 hk mo-

Naturligtvis vill man bygga sig ett 
bra flygplan, "bättre än alla andra". De 
önskvärda flygegenskaperna är ju: stor 
hastighet och räckvidd, låg landnings­
hastighet och kort startsträcka, för att 
kunna landa och starta på varje litet 
fält, stoT stigförmåga, ekonomisk drift 
osv. Stor flygsäkerhet, bekväm inred­
ning och låga byggnadskostnader är 

Jr'--L~ ___ ~. 
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därtill självklara förutsättningar. 
Kan man bygga ett sådant flygplan, 

som förenar alla önskade goda egenska­
per? Tyvärr, nej. En högklassig trav­
häst kan aldrig vara en förstklassig 
draghäst, ett flygplan med stor hastig­
het kan inte ha låg landningshastighet 
eller stor bärförmåga. Stor maxhastig­
het förutsätter kraftig motor med dyr 
drift - motsatsen billig drift och en li­
ten motor. Med en sådan kan man inte 
uppnå särskilt kort startsträcka och stor 
stigförmåga osv., vill man alltså ha fram 
en bestämd egenskap, måste det ske på 
de andras bekostnad i högre eller mindre 
grad. Därför finns det också så många 
olika slags flygplan, specialkonstruktio­
ner som motsvarar ändamålet. 

Man vill själv bygga sig ett flygplan, 
men vilken typ är lämpligast? Envar har 
ju sin idealtyp, det är klart. I det stora 
hela kan det bara bli ett svar - ett H­
tet en- eller tvåsitsigt flygplan med ­
lägsta möjliga motorstyrka. Den motor­
styrka som kan komma i fråga blir un­
gefär 30-50 hk. Då får man tillräck­
ligt låga driftskostnader, bränsleför­
brukningen blir ca 8-12 liter per tim­
ma med hastigheter upp till 200 km/ tim 
samt tillfredsställande stigegenskapeT. 
Man kan till och med använda en myc­
ket mindre motor, en på 1~20 hk, men 
dA blir start och st igegenskaper mycket 
sämre. Även marschhastigheten blir låg 
och tvingas man flyga i hård motvind 
kommer man inte framåt. 

Skall det vara ett låg- eller högvingat 
flygplan, ett biplan, med hjul- eller flot­
törställ el1er till och med ett amfibie­
flygplan? Först kan man med säkerhet 
säga, att flottörställ och amfibieutveck­
Jing kommer att ha liten framgang. Ett 
sådant flygplan blir betydligt tyngre än 
ett vanligt landilygplan i samma storlek, 
och dess aerodynamiska egenskaper 
sämre. FJygegenskaperna bHr lidande 
härpå. Dessutom kräver ett sådant I1yg­
plan betydligt kraftigare motor och he­
la dess byggnad blir mer kompliceTad. 

Ett biplan är ur aerodynamisk syn­
punkt alltid sämre än ett monoplan. Där 
finns många flera konstruktionsdelar, 
som orsakar onödigt motstånd. Dess hu­
vudsakliga fördelar är, att flygplanets 

det. Ett högvingat flygplan ger god sikt 
mot marken men uppåt är man "blind". 

Medelvingad konstruktion har några 
aerodynamiska fördelar (ostörd luft­
ström över vingens hela översida) I 
men trots det f ärekommer den näs­
tan bara vid segelflygplan, där flyg­
plansföraren sitter framför vingen. 

, , , , 
, , , , 
" • 

Vid en- eller~tv:å;_:--..J----_J 
sitsigt motorflyg-
plan, då flygplansföraren ur 
jämnviktssynpunkt måste pla­
ceras ungefär mitt på vingen, 
blir sikten mot marken ytterst 
dålig. Annat äT det vid stora 
transportflygplan, där förar~ 
rummet är placerat i flygkrop-
pens nos. 

Våra dagars mest använda 
flygplanskonstruktion är ett 
IAgvingat fribärande monoplan. 
Som alla andra typer har ock­
så det sina för- och nackdelar. 
En sådan ving anordning gör 
det t. ex. möjligt att använda 
indragbara landningställ. Ett 
fast landningstäIl gör ett låg­
vingat flygplan enklare till 
konstruktion, kortare, därför 
lättare i vikt, och har mindre 
luftmotstånd. Man har även 
möjlighet att fritt variera land­
ningställets spå'rbredd. 

tor? Skall det vara ett 
ytterst ekonomiskt och 
liitt flygplan med låg 
landningsha.stighet och 
kort landningsträcka ? I 
sådant fa11 kan man an­
vända en ca 20 hk motor, 
vars bränsleförbrukning 

, , , , 
, , , , 
" • 

är ungefär 6 liter per 
timme. Ett sådant flyg­
plan skall ha ca 15-18 
m' vingyta och en ving­
belastning av 17-20 kg/ 
ro'. Därmed kan man 
räkna att nå: 

Maxhastigheten ca 100 
-180 km/ tim. 

Landningshastighet ca 
40-45 km/ tim. 

Stigningstid till l 000 
m inom ca 10--12 minu· 
ter. 

Skall det vara ett lätt 
flygplan med största 
möjliga hastighet? Då 
väljer man en kraftigare 
motor, upp till 40-50 hk. 
Samtidigt måste man 
även räkna med betyd­
ligt större landningshas­
tighet. Vingytan blir i 

(Fewts. p4 M !7.) 

f...1-.-------- 7200 ---- _ ___ • ./1 
TreplafUJskUs över det plan 80m står modell för denna byggnadsbeskrivning. 
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TfA :s sommarsidor 

liga tipS för 
J1yra tr

eV 
ångböja det. Stolen kan fäl· 

Vi ger här tips på fyra detaljer, som 
kommer att förhöja trevnaden på 

badstranden. Materialet är billigt, var­
för ni inte behöver anstranga semester­
kassan i nAgon nämnvärd grad. 

I fig. 1 ser vi ett lätt söndertagbart 
strandskydd, som kan bäras under ar­
men. I uppsatt skick skyddar det tre per­
soner för sol och vind. Fyra böjda trä­
ribbor uppbära tre tvärgAende sådana. 
Sammanfogningen av dessa sker medelst 
skruvar och vingmuttrar. De böjda rJb­
borna bör vaTa av ek eUer hickory, som 
uppångas över en mall och spännes fast. 
Deras nedre ändar spetsas för att lät­
tare kunna nedtryckas i sanden. 

Sammanfogningen sker med J,i" skruv. 
Ett grovt snöre sys fast i tygfAllen runt 
OlD. öglor för vingmuttrarna placeras på 
lämpliga avstånd se figuren. 

I fig. 2 visas en strandstoI. Ryggstö­
det har kurvform för att passa för 
skuldrorna. Kurvformen kan direkt ut­
sAgas ur träet, eller också kan man 

gfter fig. ! gör ni 
en bekväm strand­
srol och pd bordet, 
byggt efter fio. S, 
dukar ni upp bad­
lunchen, medan de 
yngsta leker i BQ1/.­
den med hjälp av 
de ligwrer, 80m 
lig. .4 inspireffat 
till. 
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Jas ihop under transporten. 
När strandlunchen skall 

dukas fram brukar man 
breda ut en filt eller duk 
direkt på. sanden, detta är 
ej så lyckat då det ju är 
nästan ofrånkomligt att 
san ~ sparkas in på duken 
och i maten. Vi gör oss nu i 
stället ett litet strandbord. 
Bordsskivan göres av ply­
wood. Bordsbenet kan under 
transport spännas fast un­
der ett par fjädrar se fi­
gur 8. 

Trevliga leksaker för barn 
får man genom att ur nAg­
ra träplattor såga ut olika 
figurer t. ex. en fisk, sköld­
padda, båt eller dylikt, som 
kan fyllas med våt sand se 
figur 4. När träfonnen se­
dan lyfts upp får man en 
trevlig sandmodell. Vid ut· 
sågningen bör man undvika 
skarpa hörn. Figurerna bör 
ha en liten släppvinkel. 

Detta .I>rand.kydd 
till.&rkas med lätt­
het och tM ingen 
större plats i ba.get­
get p4 utflykten till 
badstranden, där det 
Bnabbt och bekvämt 
monteras upp. 
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dellen Bedd under-95,] 
ifrån. Till höger 

2096 åskddliggöres hur 

J17.b 

I{ - - --

I J61, , . ) 

tallöverskott, som vAllatS av den nödvän­
diga släppningen, vilket kan ske genom 
fräsnina- eller filning för hand. En av 
de bästa metoderna är att sätta en pinn­
fräs i en bänkborrmaskin, SOm på detta 
sätt förvandlas till en liten fräsmaskin. 

Eftersom motorn ska monteras på 
c:4assiet måste motorfästenas bottenytor 
fräsas plana liksom bottenytan av lager­
fästena för bakaxeln. Alla dessa ytor kan 
fräsas med ramen upp- och nedvänd, så 
att de blir parallella. Nödvändigheten 
av att de blir detta, kommer ni att upp­
täcka senare, då bakaxeln ska uppriktas 
i förhållande till motoraxeln. Fartens 
"mystik" har något med allt detta att 
göra, så fråga inte, utan följ bara an­
visningarna. Om ni inte har nAgra möj­
ligheter att fräsa motor- och bakaxelfäs­
ten, så de fAr parallella ytor, är det bäst 
att lämna bort grejorna. ty det ä r kolos-

släppningsvinklar-
na - D - klarar 
modellens LOBsande 
frdn sand/onnen 
vid gjutningen. 
Bild81Jepet därun-
der berättar hur: 
1) lormen färdig-
.täll •• i d. Mda 
•. k. fla.korna; !) 
själva. njutningen 

- - -- gdr till genom 
över/la8kans ingöt; 
S) lormhalvorna 
öppnas efteråt. 
Slutligen .e. ne-
derst till vänster 
den färdiga ramen 
uppifrdn och un-

derifrdn. 

salt viktigt. PA varje plats finns det all­
tid nAgon verkstad med fräsmaskin. Gör 
er bara buss med basen, så ordnar det 
nog ihop sig. Ytor som endast ska be­
handlas för utseendets skull, filas, put ­
sas och poleras. 

De sex "topparna" på ramens översida 
används som fästen för bland annat ka­
rossen och bör fräsas, så de fAr en ver­
tikal anläggsyta. Främre axelfästet -
den runda "knoppen" längst fram -
borras med 11 mm borr och försänkes. 
HAlets diameter ska hAll a 7/ 16" enligt 
de amerikanska mAtten, varför det bör 
upprymmas en aning. I hålets försänkta 
del ska senare en gummipacknin~ place­
ras. Ytterligare borrningar får inte ske, 
förrän bakaxeln och motorn monteras. 
Med ramen färdigbearbetad. kan vi läg­
ga den At sidan och gå till attack mot 
bakaxeln, vilken beskrives nästa gång. 

D 1 D '-...1 

MODELL- 1 

D/ PLATTA 
, 
" D 
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Det modernaste och elegantaste USA i 
dag kan ställa till hobbyfolkets för­

fogande på modelltAgsomrAdet introdu­
ceras till hösten. TiA:s Hobbytjänst 
har tack vare sina förbindelser fått 
överta ensamrätten för Sverige till den 
stora amerikanska firman Seale-Craft 
& Companys välkända modelltAgsmate­
riaI. 

Seale-eraft, som förfogar över en gi ­
gantisk fabriksanläggning i Libertyville, 
I llinois, spottar med modernaste maski­
ner ut fantastiska mängder tAgdetaljer 
per dag. Modelltågshobbyn är en fri­
tidssysselsättning som verkligen tycks 
ha bitit de flesta manliga individer i 
alla åldrar. Den stora omsättningen på 
detta hobbymaterial i USA är svArt att 
förstå för svenska frabrikanter, som un­
der kriget med svett och möda gjort ett 
pionjärarbete för att hjälpa modellbyg­
garna med inhemskt material. Något 
verkligt vinstgivande kan det inte ha 
varit med de sm~ serier, som man tving­
ats hålla sig till. 

Chefen för Seale-Craft, Elliott Do­
nelley, har pionjärarbetet bakom sig. 
Men nyplaneringar pågår ständigt. Det 
som nu erbjudes de svenska modeUbyg­
garna är tåg i skala "00" och "0", 1: 76 
resp. 1 : 48. Noll-nollan är dubbelt sA 
stor som Micro-tågen och introduceras 

Vinjettbilden visar ett pa.mplct "Northwe.­
t e rn"-Iok l skala " 00" 80m k an kUpall l f7-ra 
delbYlrlr8alller, av vilka tre su till , ·fl n8ler. 
UppdeJnlnl"en a l' lokbYl"l"utseD med fö r aU 
modelJbYlrlfar"e.n kan k ö pa d el etter del allt­
efteuom han a .rbetar . Samtldll"t bli r d et ju 
mi.ndre ekonoml8ka I, iiklinnlnpr. 

AMERI KANSKA 
MODELLTÅG 

I SKALA "O" och "00" 
1:48 och 1:76 

nu först på allvar på den svenska mark­
naden. Spårvidden är 19 mm. Som aU­
mänt omdöme kan sägas att den förenar 
i sig hånollans utrymme med nollans de­
taljer. Nollan är redan känd i Sverige, 
främst genom Järnvägssällskapets stora 
anläggning i Stockholm. 

Några prov på det material som vän­
tas till hösten ses i bild på denna sida. 
I skala "0" kommer följande att er­
bjudas. Fem lok av typerna Hudson, 
2'-C-2', Paeifie (två stycken) 2'-C 
-l', Mountain, 2'-D-l ', och Mikado, 
1'-0-1'; två personvagnar, två baga­
gevagnar samt över hundratalet olika 
godsvagnar. I skala "00" blir det fyra 
lok, nämligen "Northwestern" med hjul­
ställningen 2'-0 -2', Ten-Whceler, 2'­
C-O, en tankrnaskin 2'-C-O samt 
ett växellok O-C-O. Två motorvag­
nar. fem olika personvagnar, två baga­
gevagnar samt ett sjuttiotal godsvagnar 
kompletterar vagnparken. För båda ska~ 
lorna finns allt i spårmaterial, byggna~ 
der, växelmotorer, transfonnatorer, lik­
riktare, automatiska strömbrytare, mo­
torer, samt full service av reservdelar. 

Några priser på materialet kan ännu 
inte lämnas förrän katalogerna anlänt. 
Däremot kan vi ge intresserade ett råd. 
Den synnerligen rikt illustrerade, 94-
sidiga katalogen, som kostar kr 2 : -, 
kan förhandsbeställas genom att likvi­
den insättes på Teknik för Allas post­
girokonto 15 79 92. De två kronorna av­
drages sedan på första ordern. 

Mark talongen med "Scale-Craft". 

Yankee Doodle. 

Hypermodern puJI4 
manl-alrn l 8b1a 
"00". ]Jela , 'apen I r 
pre88l"juten t .nelall. 
LIk80m an ruUande 
materiel I de8_ Sca· 
Ie-Craft-tl'l.c I'r " 1'1"­
n en utförd med Iso­
lerade hjul f Ur tvi­
riiI8d.rlft. 



CYKELSEMESTER 
Sveriges cykelbestånd uppskattas för 

närvarande till omkring 3 millioner 
cyklar, vilket innebär en tredubbling un­
der de senaste tio åren. En i sanning 
enastående prestation av svenska folket I 
Den, som åkt på cykel under de mest 
skiftande förhållanden, kan säkert lista 
ut orsaken till detta fortskaffningsme­
dels enorma utveckling, bortsett från 
krisens inflytande under de senare åren. 
Cykeln är ett i högsta grad praktiskt 
fortskaffningsmedel, och det kostar sA 
litet att vara cyklist. 

På en god cykel kan man utan vidare 
frakta packning, 80m skulle vara mer 
än dryg om den skulle bäras på ryggen. 
Användandet av cykeln innebär dock, 
att man är bunden till vägarna, men 
visst icke till de stora bilvägarna, där 
man ofta blir trängd mot vägkanten. 
Man kan med utmärkt resultat leta sig 
fram över smala vägar och stigar, och 
detta är bra mycket roligare än att dag 
efter dag trampa fram över stensatta 
eller asfalterade bilvägar. 

Vid cykelköpet bör man för allt i värl­
den undvika hel- eller halvracertyperna 
- om cy.keln köpes med tanke pA att 
medföra packning och färder över mera 
obanade vägar och stigar. En vanlig 
kraftig modell är avgjort att föredra­
ga, och ringdimensionen bör icke un­
derstiga 1112"-15/ 8". Visserligen rul­
lar en cykel med smala ringar lättare 
över en hård vägbana än en med grövre 

ringar, men hur 
ofta får väl en 
campare åka på 
dylika vägar? Man 
gör tvärt om klokt 
i att undvika alla 
större vägar, all­
ra helst om man 
har anledning 
misstänka stark 
trafik av motor­
fordon. 

En sak måste 
man komma ihåg, 
åtminstone när det gäller litet längre cy­
kelturer - nämligen att aldrig själv 
vara belastad med någon packning. Den 
bör helt och hållet lägg.. på cykeln. 
Ryggsäcken kan t. ex. läggas på bakre 
pakethållaren efter det densamma för­
setts med en tvärgående stödbräda med 
läderremmar för ryggsäckens fastspän­
nande. En främre pakethållare bör ab­
solut anskaffas, om man har för avsikt 
att medföra större packning. Detta ar­
rangemang har även den fördelen, att 
cykeln blir jämnare belastad, varigenom 
även manövreringen underlättas. 

Som god regel gäller att packa lågt, 
och att inte ta med mer än som är ab­
solut nödvändigt. Icke heller fAr man 
medföra packning, som hindrar manöv­
reringen av cykeln. Bland de bästa for­
merna av packning erbjuder fickorna på 
vardera sidan om bakhjulet. Den långa 

I>.Y_o- -

En baktunl" cykel Kr svårmanövrerad och 
utr;ör ett hot mot traflksKkerbeten. Se därför 

till att la,ten bUr Jlimnt förde lad. 

väskan med blixtlås, som lägges på pa­
kethållaren, tillhör också de mera prak­
tiska detaljerna, ty i den kan man för­
vara ombyteskläder skrynkelfritt. 

Man får inte glömma att taga med 
några ombyten underkläder. Vidare bör 
man ha regnkläder med sig - och var­
ma saker med för den delen, ty det är 
kallt om kvällarna i Sverige. En bra 
karta (de bästa äro Kungl. Automobil 
Klubbens, Motonnännens Riksförbunds 
och N. S.-kartan). är absolut oundgäng· 
liga för längre turer i okända trakter, 
och Turistföreningens vandrarhemsför· 
teckning, Cykelfrämjandets semester­
hl}ndbok samt anteckningsbok bör också 
höra till utrustningen. 

Gedigen yrkesutbildning 
. med fast lön 

N Y kurs vid AB Scania-Vabis 

yrkesskola, mekaniska avdel­

ningen, börjar omkring den 

'5 augusti 1946. Undervis­

ningstiden omfattar 4 år. 

Ynglingar i lidern '4- 1 7 år 

antagas. Lön utgår under ut-

bildningstiden. Prospekt och ansökning'-

formulär sändas på begäran. Upplysningar 

lämnas av skolans föreståndare, tel. Söder-

tälje, namnanrop "Scarua-Vabis". 

AO SeANIA-VIOIS YRKESSKOLI • SÖDERTÄLJE 
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CYKELN STAR 
där Ni stannar 

Sätt på Polhems9tödet si slipper Ni 
pal'keringsproblem. P olhernsstödet bar 
blivit en succes t ack vare Polhems· 
knuten, som är okänslig för damm 
och smuts och därför fungerar i alla 
väder. Fråga fackmannen - cykel­
handlaren - han rek ommenderar 

POLHEMSSTÖDET 

Finn s I a UG 
cy kelouöre r. 
5 ~- med skolt 

TilltJerkau 

VERKSTADS AB BERNHARD 

HEDLUND 
Hedemora 

I!""""""'=':;;;;:;;;;;:;~""""""'~ 

Intresserade 
ynglingar 

kunna erhå ll a anställning m ed 

goda fr amtid sutsikter i vår 

moderna fi nmekaniska ver k-

stad i Halmstad. Svar till 

Verkstads A. B. Haldex, 
Halmstad 
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ISK 

• ÄNDA SEDAN GLASTYGER OCH 
glastråd började fabriceras i någon stör­
re utsträckning har ett av de mest svår­
lösta problemen varit hur man skulle 
kunna färga glastextilierna på samma 
eller liknande sätt som man färgar van­
liga textilier. 

Det mest svåröverkomliga har varit 
att få g lasfibrerna att absorber a de 
vanliga färgämnen som användes i tex­
tilindustrin. Nu har man lyckats lösa 
detta problem efter intensivt arbete i 
England, där man kommit så långt på 
väg att man t: o. m. kan använda sam­
ma maskiner för färgning av glastyger 
som för färgning av exempelvis ylle- el­
ler bomullstyger. 
• DE ENGELSKA INDUSTRIFöRE­
tagen har beslutat att de stora industri­
mässorna som under förkrigstiden hölls 
med ganska oregelbundna mellanrum nu 
ska bli årliga. För den sakens skull har 
man bOrjat se sig om efter någon 'plats i 
London, där man lämpligen skulle kunna 
uppföra en särskild byggnad med till­
räckligt utrymme med plats för mäs­
sornas stora utställningar. Tidigare har 
man nämligen varit tvungen att inhysa 
u tställningarna på flera olika platser för 
att alla deltagare skulle kunna beredas 
plats. Man har tänkt sig, att de tider 
som inte industrimässorna upptar loka­
len skulle denna kunna utbyras t ill or­
ganisationer och samfund för liknande 
ändamål. 

Säkerhetsventilen 
HO för liten i MJ. 

J ag undrar om jag ej kan bygga "0". 
HO är så hemskt smalspårig, den är 

ju bara hälften så bred som "O". Kan 
jag bygga "O" efter H O-ritningar utan 
att stöta på patrull ? 

Eric Björkman, Norrköping. 
(Svar: Måtten måste räknas om. Bäst 

är att ta fotostatkopior i skala " O") 

l skmoln. 
~Tär kommer det egentligen en fullstän­

dig beskrivning på en modell racerbil 
för oss vanliga dödliga? J ag vill ha en 
kärra, men snart. 

Nervös fanta st. 
S. sid. 22-23 i detta nr . 

Från HOO·herre i USA. 
J ag såg artikeln om den nya svenska 

skalan BOO i tidningen Model Rail­
roader. Kan ni sända mig kata log eller 
någon rullande materiel i denna skala 
för att studera? Tack. 

J . Donald Schroth, Blue Island, 
Illinois, U. S. A. 

RadiQstyrda tåg, S6 under Just nu! 

ö V E R F Ö R I N G S- ' 
BILDER 

All a mAtt 1 mllllmeter . 
P rleer avee p r par. 

Vö :;:;; vlngen. översIda, KS:;:;;krOPPlIldorna. 

NATIONALITETSBETECKN INGAR 

Dtam. I USA. I England I80Tje tunJ. 

U 
].J 
1l ,. 
16 
18 0 : 20 
18 
20 
n 
22 
:u 
26 O: 10 
21 
29 
80 
82 .. 
86 ., 
<3 .. 
48 O: fIi 
11 
78 O: go 

112 l :M 

O: 16 K S 

0 :20 KS 

0 : 20 'l'ö 
O: 20 KB 

O: BO KB 

O: 30 vo 

0;8:) KB 
0:40 KB 
O: f6 K 8 

0 :60 KB 

O; M vo 
0: 615 KS 
O: 'm vo 

Rode.nnarkerlnpr : 
England och USA. 

0:16 
0 : 20 

0 : 20 

O: . 

0:10 

0 ; 80 

O: " 

O : ~ 
O; rIO 

O: 80 

K a rta l .. . .• . •• • •. . • . . . .. .. Dr .t. K r 0 :1t 

TriilImar k ermpr: 
Fö r engelska och a merikan.ka abld. plao, 
betecknande b l. a . nedakJutna fientlig a 
plan, antal bombraider, apr l ngda broa r , 
aAnkta fa r tyg. 

K a rta ! (för . ka la 1 :l5O) pr et . Kr ' :10 
K a rta 8 (för ekala 1 :26) p r at. Kr 0 :10 

S m eknamn p6 
amerlkan,b ,trldJplaD. : 

Ad olph', H ear'e - Hot Shot - Be-Do ... Dlt 
- Wldow 1'laker - Chll'l'er - Ax1I Dualer 
- Jo· ;}o. 

Karla 4 (. kala 1 : 00) • •• •• • Kr O: II 
Karta 6 (. kala l : 25) .. . .. . Kr 1 l -

Bl. Dertha - Burma Boud - VallQ' 
Forl'e - P lUbox - Dumb. - GollaUa -
Yehudi - Da-Dl-Dl - B a teh. 

Kar ta S (8kala l: 50) ... . 0. Kl' Ot " 
Karta 1 (akala 1: 26) • • • ••• Kl' 1 : I I 

Burlesque - A, ph,.xta - Wlasome wt.a. 
- Gaa Uouse 1'[ouae - B ell', ADJ'eI.. -
Yankee DoodJe Jr - Mådame ]t - Dl-Dl· 
DI-Da - TaDl'boat·Annle _ Devil' , FnllCl. 

Karta 8 (.kala 1: 50) . .... . Kl' '1" 
Karta t (.kala 1 : 25) .. . . . . Kr 1 110 

P in-up-bUdu l tJerlHrl'.tl'Tc k 
Gall lIou ao ~[on le samt ytter ligare 12 fi · 
gurer 

Karla 10 .. .. .. .... .. ...... K r 0:00 
Super lila n (Stålmannen ) jämte ytterligare 
11 ligu rer 

Karta 11 .. .... .. ..... .. . Kr 0 :00 
Lad y Jlllle jämte ytterligare 11 flgn rer 

Karta 12 ..... . ........... Kr 0 :00 
' .. " ........... ,." ........ ',,, ............... ,, ... ,, ,,,, ............. . 
RADIOTEKNIK 

Kortta ttad handledning 1 radiotekniken. 
elementära g runder. Beh andlar bl. a. den 
el. strömmen, motstAnd, kondenaatorer, r a­
diorör . filrgcode, cbaui, m. m. Med bro­
schyren lö ljer kopptio .... eh ema oc.h bycC­
Dl'Iod abesu lvulnl' för A) 4-r öra 8ingle-span-

~~~:r kr~Cb . . ~! .. ~:~~~~ .. ~I.I~~~~~~~Kt:a~~5i 
", ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ,,,,,,,,,,,,,,, """,""""",,,,,,,,,,,,,, 

TU:. Bobbytländ 
Kupong finnes å sid. 3!. 



Bygg själv ert flygplan 
(Forts. fr. sid. 17). 

detta fall ca 5-6 m' och vingbelastning~ 
en upp till 50kgjm2• En noggrann kon~ 
struktionsutformning och utarbetning 
har störTe betydelse här än för plan med 
lägre hastighet. Då kan man vänta: 

Maxhastigheten ca 18{}-230 kmltim. 
Landningshastighet ca 7{}-85 km/ tim. 
Eller skall det vara något mellanting? 

Då använder man en motor mellan 30-
50 hk och väljer vingytan ca 8--10 m2 

för det ensitsiga, något mer för det två~ 
sitsiga. I följande exempel är beskrivet 
ett sådant lätt sportflygplan, ensitsigt 
med 40 hk motor. Dess flygegenskaper 
skall vi senare betrakta. Fig. l visar en 
treplansskiss till detta flygplan. 

(l nästa nr följ er byggnadsbeskIrivning.) 

A-B STOCKHOLMS 
PATENTBYRÅ . 
K. Y. Zacco & E. H. Iruhn. 

Cent rum (Kungsgatan 36) 
Stockholm 

Grundad 1878 
Tel.: Växel 230970 

var broschyr med räd och upplys­
rungar rörande patent sändelI 

gratts pA begllran. 

PATENT VARUMÄRKEN 

SOMMARENS 
SEGELFL YGTÄVLlNGAR 
Den svenska segelflygelitens general­

mönstring, de årligen återkommande 
stora tävlingarna i klass 1 (individuell 
tävlan gällande Svenska mästerskapet) 
och klass 2 (lagtävlan) har även i år på 
grund av den stora anslutningen upp­
delats på två platser. 

När detta läses är ju redan tävlingar­
na i klass II i örebro klara och SM j 
klass I pågår mellan den 4:e och 14:e 
juli på Alleberg. 

18 deltagare har anmälts till tävling­
arna, bland dem löjtnant Alm, F 8, för­
ra årets svenske mästare. 1943 och 1944 
års segraTe i klassen, löjtnant Bengt 
Olow, ställer i år upp för Halle-Hunne­
bergs Flygklubb. Såväl Olow som Stock­
holms Segelflygklubbs representant, in­
genjör Björn Andersson, kommer att 
flyga det högvärdiga schweiziska segel­
flygplanet Moswey III, vilket därmed 
gör en med spänning emotsedd debut 
p,å den svenska tävlingsfronten. Mos­
wey III är ett relativt litet segelflyg-

o.j plan, som utmärker sig för synnerligen 
förnämliga flygegenskaper • varför årets 
två Moswey-förare säkerligen kommer 
att hålla sig väl framme i den väntade 
krUvskarpa konkurrensen. 

Ållebergstävlingarna ledes av major 
C. O. Hugosson. 

Den bö,lo oljan. ,ö8er Arne 
Svenuon. molorc)'kelbud hoa 
eU av S'ockholm • • liirr e t:a r u­
'Iua. och A'aragemöllaren in­
dömm er. 

INDIKATOR­
KLOCKA 

- Kr 60:-
MÄTOMRADE {}-12 mm. - INDI­
KERAR NED Till 0.01 mm. -
KLOCKANS DIAMETER 55 mm. .... , ....... " .. ........ "", ...... " """ .. ....... ", ,, ........ ,,,,, .. 

Tf A :. Hobbytjänst. 

Kupongen finnes å sid. 32. 

Nu kan varje motorcyk. 
list Aterigen köra pA 
GargoyJe Mo biJoil D, 
som vi rör någon tid 
sedan fltt b em frAn 
England. D-oljan, som är 
speciellt utexperimente_ 
r ad för motorcykelmo. 
tor er, har en exceptio­
nell motståndskraft vid 
höga temperaturer och 
är absolut fri frAn beck­
och koksbildande ämnen. 

Fö rsäkra Er om rätt 
smörjning av motorcy­
keln - begär 

GARGOYLE Mobiloil D 

a vaCUUM OIL COMPaNY 
smörjoljespecialisler 
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Bromma får jättehangar. 
G runden till nya stora kontorsbyggnader 

skall i dagarna läggas ute på Brom­
ma flygfält, där man med den kolossalt 
ökade flygtrafiken börjar känna sig 
ganska trångbodd. Men det är inte bara 
kontorsbyggnader man behöver, utan 
också, och framför allt, nya stora han­
garer, samt flera verkstads· och lager­
byggnader. 

Vad vi nu nännast förhandlar med 
myndigheterna om är ett stort, nytt 
hangarbygge. berättar ingenjör Nilsson. 
Vi har skrivit till arbetsnämnden i Stock­
holm och framhållit, att våra hangarut­
rymmen på 9.750 km' räcker för 15 flyg­
plan av nuvarande typer, Med gjorda be­
stallningar har ABA-SILA en maskin­
park på 37 plan, och med utländska plan, 
som måste övernatta i Stockholm räknar 
vi med ett omedelbart behQV av plats för 
25-30 flygplan, när leveranserna är 
klara nästa år. Den nya hangaren skulle 
rymma 13 plan, och för framtida behov 
räknar vi alltså med en fjärde hangar 
av samma storlek som den vi nu får. 

Den nlanerade hangaren, för vilken vi 
nu förhandlar om tomtupplåtelse och 
byggnadstillstånd, skall bli 150X 62 me­
ter och alltså få en golvyta av 9.000 kva­
dratmeter. Den blir sålunda halvannan 
gång så stor som den nuvarande största. 
Höjden blir 15 meter. Normal porthöjd 
blir 10 meter och största portöppning 
75 meter. Golvet tål ett hjultryck av 25 
ton, vilket betyder, att det bär ett plan 
som Boeings Stratocruiser på 62 ton. 

För att emellertid få. in stratocruisern, 
som har 43 meters spännvidd och vars 
fena höjer sig 11,7 meter över marken, 
kommer huvudfackverket i hangarens 
framsida att flyttas in cirka 10 meter, 
varvid hangarens främre parti på viss 
sträcka utföres med högre höjd än por­
tarna i övrigt. Därmed får man möjlig­
heter tiH garagering av flygplan med en 
fenhöjd av upp till 15 meter. 

200.000 badkar för export. 
på initiativ av" regeringen planerar 

Kooperativa förbundet anläggande av 
en fabrik för framställning av badkar 
invid Köpings djuphamn. Man har tänkt 
sig att den nya fabriken skall kunna 
gå i drift om ett år och därefter kunna 
upprätthålla en årlig produktion av 
175.000-200.000 badkar, till större de­
len avsedda för export. Omkring 200 
man beräknar man fabrikens arbetsstyr­
ka till. -
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Chefsskifte hos Kvarn­
intressenter. 
M ed utgången av innevarande år läm-

nar direktör Sven Malmberg sin be­
fattning som verkställande direktör i 
AB Kvarnintressenter, men kvarstAr 
som ledamot i koncernens och till kon­
cernen anslutna företags styrelser. Till 
direktör Malmbergs efterträdare har ut­
setts direktören i Svenska Kvarnföre­
ningen Helmer Rehnby. 

Svenskt mätur. 
E tt svenskt mätur har nu kommit ut 

i marknaden. Det är av Gyrometers 
fabrikat, har en direkt avläsning på 
0,01 mm. Man kan med stor noggrann­
het uppskatta 0,002 mm. M.ätlängden är 
totalt 12 mm med 
en avvikelse om 

samt även vid uppmätning av avvjkelser 
från räta linjer och plan, orundhet och 
kastning vid rotationskroppar osv. Vid 
all precisionstillverkning samt övrig 
noggrann mätning torde dessa ur kunna 
fylla ett stort behov. Mäturet, som också 
kallas indikatorklocka, tillhandahålles 
bl. a. av Tf A :5 Hobbytjänst. 

3 miljoners turbin till 
Västerås. 
Ångkraften i Västerås kommer att bli 

landets största då den av Vatten­
fallsstyrelsen hos STAL beställda jätte­
turbinen vid årsskiftet 1947-1948 kom­
mer att installeras i kraftverket. 

Turbinen som blir 14,5 m lång är den 
största som beställts i Sverige och har 
inte sin motsvarighet här tidigare. Ång­
turbingeneratorn kommer att kunna ge 
65 000 kilowatt. 

max. 0,01 mm. 
Skalan har stor 
tydlighet med två 
visare, en för hela 
millimeter samt en 
för hundradelar. 

Svensk Teknisk 
överföring från 
mätspetsen till vi­
saren sker medelst 
en precisionsfräst 
kuggstång och kugg­
hjulsväxling, där 
kugghjulen och dess 
tappar är härdade 
och polerade. Kugg­
stångens styrhylsa, 
vilken i regel an­
vändes för fast­
spänning av mät­
uret exempel vis vid 
svarvning, fräsning 
och liknande arbe-
ten, är enligt stan­
dard 8 mm i diame­
ter med tolerans 
ISA h7. En typ har 
dessutom försetts 
med fastspännings­
bygel på bakboet­
ten. No11inställning­
en sker genom 
vridning av siffer-
skalan, som är för­
bunden med mät­
urets främre ring. 
Mätur av detta 
slag har fått en stor 
användning vid aU 

toleransmätning 

ORDBOK 
DEN FORSTA SlIT SLAG 
med 6.000 tekniska ord, termer 
och uttryck med definitioner, ut­
tals- och tonviktsbeteckningar. 

FÖRHANDSBESTÄLL 
DEN REDAN IDAG 
HOS EDER BOK-
HANDLARE ELLER 
EFTERFRAGA DEN 

HOS 

TEKNISKA FÖRLAGS A B 
Box 3137. STOCKHOLM 3. Tel. 116079, 11 4433 



Elvärme 
blir 
bastuvärm e 

B ruket att bada bastu har enbalt under 
de senaste åren gått en lysande re· 

nässans till mötes och anhängarna av 
detta j viss bemärkelse speciella och 
egenartade "rengöringsrnedelu har mång­
dubblats. Under sådana förhånanden 
är det givetvis naturligt att hastutekni­
ken utvecklats vidare så att bastubada­
ren fått nya resurser i sina händer för 
att Astadkonuna den så eftertraktade 
värmen. Elektriciteten har nämligen 
gjort sitt intåg också på detta särskilda 
område, där det hittills rAtt en förvå­
nande ihärdig konservatism, ja man 
frestas nästan säga primitivism, såväl i 
fråga om miljöutformningen som beträf­
fande värmealstringen. 

Detta att använda elektrovärme för att 
få en bastu varm, är naturligtvis i 
och för sig, varken nytt eller märkvär­
digt. Därtill behövs bara en extra stor 
elkamin, ingenting annat, tycker man. 

Men bastubadaren har vissa anspråk i 
fråga om värmekällan som en standard_ 
rnässigt utförd elkamin, vare sig stor el­
ler liten, inte kan tillgodose. Bortsett 
frAn det självfallna och lätt tillgodosed­
da kravet på snabb uppvärmning till hög 
lufttemperatur med låg fuktighetshalt, 
vill bastubadaren nämligen gärna ha 
samma värmetillstånd runtom i bastun, 
alltså en jämn vännefördelning i hela 
rummet. Vidare vill han ha möjlighet 
att öka luftfuktigheten i bastun efter 
behag genom "badkastning" • dvs. genom 
vattenbegjutning på heta stenar. 

En för bastubruk avsedd elkamin mås­
te följaktligen vara inrättad på särskilt 
sätt för att motsvara dessa särskilda 
krav - och det nya är att en på så sätt 
specialiserad el-utrustning nu äntligen 
stAr att få. 

PA den nyligen avslutade Svenska 
Mässan demonstrerade A/ B B. A. Hjort 
& Co. en speciell elektrisk "kamin" för 
bastubruk, benämnd torrbastuberedaren 
BAHCO BTM, som Tf A här lämnar en 
beskrivning på. 

Konstruktionen framgår bra av den 
bild som visar beredaren med avtagen 
mantel och huv. 

Elemclltstavarna är var rör sig illne-

, Jo . 

. Ini 
: :1··' ... I 'L 

BeTedaTen med 
avtagen mantel 
och hu.v. 

Gasbindan häfta r på sin egen 
yla men klibbar ej fas l mol 
huden, Mr eller själva s~ re l. 

~. ,~~ 
- il "" \: 
Man kan tvatta sig 
med gasbmdan p~. 

Mölnl ycke slä lvhäfla nde Rasb inda 
släppe r lä tt igenom lufl, vilke t beford­
rar sårets läkning. 

Mölnlycke sjä lvhäftande gdsbinda är 
lätt att utan hjälp anbringa pc\ sig 
slälv, då inga knut ar be höva slås. Här· 
ige nom sparas också mycke t binda. 

SJÄLVH ÄFTANDE 

«%1l'HI·t' 
Y\: K E VÄFVEH IAKTIEIJOLAC . CÖTEIJO IlC 

~~~~~~~~~~~~~~'~ 

rr A.-B. de LAVALS 'ÅNGTURBINS 
YRKESSKOLA 

~ 

'l'1II den kurs 80111 pAtJötJu deu 15 MUguSU vid röretagela )' ,rkcsskolu [iunes ett 
nnta l platser tör pojkar i lldern 14-11 Ar. UU~i1dDlng8t1deD fir 3 Ar och a,'ser såväl 
teorcUskt SOUl praktiskt ulldervisning. 

Prospekt och anmiilniugs[ormll!iir erhllllcs \'Id hiill\'HlldelbC till skolani J'örestAn· 
dure. 'l'el. nsmnanrop: "de La\'aJs Ångturbin". 

STHLMS TEKNISKA INSTITUT 
T DAG· & AIrTONSK O L O R . 

S,'e r l,.u . Iönta e!uikJld. tekDl.ka läroltn litalt. 

CENTRUM K U N O 8 G A T A N az. 

Jn lpektl on : Prot~l!Ior E mU Alm. 

I 
J.n&,flnJUu_ O. \-erkm.-utb. t r o fo lkskolal, real- O. studentexamen. 'Fa ck.,·d. : Verkstads­
tekn., lIlotorteku., tlygtek n., värme O ... nitet, elekuostarkströlII. radio o. svagström, 
bus- och vllgbyggnad. kemI. StlpClIdler. Avglrtsllnd . för obelll. Prosp. Blindes. Anmäl 
l tid! Upprop 20 :lu g. Exp.-Ud 10-10. Tel. 23 37 05 (växel) . 

1'.:. WALTE R II QL1\IS T E O'l', e lv.-ln ... R ektor . 
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'.ag 
rakar man sig 
med FAHTTE 

Den genia la fa­
ccu('n ger bladet 
den rätta svikten 
uch den rd ua stadgan 
fö r a tt rakningen skall bl i behag lig. 
Muador Facette förenar dIt tjocka 
och dC I tunna bladets fördelar . Pröva 
sjä lv Matador FaceHe - N i bl ir öve r­
tygad redan efter fö rsIa ra kningen. 

ntndor ~ mi ~ 
C ETTE liUJJ . om' 

A/ B MATADORVERKEN • HALMSTAD 

H. ALBIHNS 
o 

PATENTBYRA A/B 

(f.d . Th. Wawrinskys Patentbyrå AB) 

Kungsgatan • A, Stockholm. 
Telefon: 23 19 10 (växel) 

Kontor i Göteborg : N :a Hamng.18. 

F'irmall gf""Undad 1891. 

Patentombud: 
M. Kierkegaard, L. Dorman, G. 

Erncrot, O. Clauss. 
Medlemmar av Svenska Paten tom­

budsföreningen. 

JU 
mot brännskador, 
ömma fötter, kUda, 
s.\rskldor, b udirriutio. 
ner, driga hröstvlrtor. 
solbränlU, n.ariga händer 
samt lindrig.1 fall av het 
morrojder och frostsk.l. 
dor. Vid spädbarnsvlrd 
är lukon synnerlige n vär. 
de{uH. 

.... - • • JUKOH, Gl t.borg 

Vår hittills bästa modell tö, spec. ny~k 
jare. Stttrlllr hl. Il. tör egen molo r från 
IIlllrkell . 
Dels J byggsats dels lllrdlgbyggd. Utför!. 
brosch y r erh . graUs. 

D EJIONSTRATIONSt'LYGNJ NG 
\'Ilrje tlsdng kl. 17- 21 pA Ladllgård tlgll.rde 
I händelse a\' \' aekert väder. 

"'~~~ ... Apelbe rg sg . "8 
~.~.a STOCKH O LM 

Tekniska Institutet 
Da g- och Aftonskolor Nybrogatan 8 S t o ck ho lm 
Tel. 61 6514, 616615, 6J 65 JO, 6515 13. Exp.·tld 9--16. 19--20. 
8tudler l\d : Professor Wolmar Fellenlns. R ek t or : CIviling. Gustaf Goldknbl. ]n .rf!D ­
Jönkur •. VAgmn,slllrkurs. E l. In stallatör , kurs av k la ss O. 8 peda l.ku n. Korl studie­
tid. PlahauskB.tfn. Höatlerm. börj. 20 aug. Beg. skolans Ilrospekt. 

MOTORTEKNISK KURS 
KATRINEHOLMSTEKNISKA SKOLA 
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omfattande 2 term. bör­
jar den 20 aug. FulIst. 
motorverkstad med svets­
ning och lab. Stipendier 
upp till 75;- kronor per 
mAnad. Begär kostnads­
fritt prospekt. 

slutna i perforerade. i steatitisolatorer 
insatta metall rör och ställda i ring kring 
en central behållare inrymmande grov­
krossad sten för vatten förångning sedan 
härför tillräcklig värme ackumulerats. 
Under elementgruppen sitter en motor­
driven fläkt i fjädrande upphängning. 
Det hela är omslutet aven tvådelad cy­
lindrisk mantel som bildar en kanal för 
luftströmmen och som upptill avslll-tas 
med en huv varmed denna värmeförande 
luftström dirigeras radiellt utåt sidorna. 
I huven finns en öppning för stenbehAl­
laren, och i utrustningen ingår en por­
tionskanna för vattenbegjutningen. 

Beredarna är anordnade för upp­
hängning på vägg och föres i tre kapaci­
tetsgrader, nämligen för 5, respektive 7 
och 10 k\V anslutningseffekt, 3-fas växel­
ström, 220-380 V . Motorn är anord­
nad för 10 V spänning via medlevere­
rad transformator och inkopplas obHga­
tonskt i och med att elementen anslutes. 

Anslutningen, respektive brytningen 
göres antingen manuellt medelst kniv­
strömbrytare eller automatiskt via r ums­
termostat och kontaktor. Initialanslut­
ningen kan även automatiseras medelst 
t idur. 

Såsom framgår av konstruktionsbe­
skrivningen medger denna utrustning 
helautomatisk bastu värmning, ett förhål­
lande som måste tillskrivas stor betydel­
se, särskilt vid kollektiva inrättningar, 
där man ju måste räkna med avsevärda 
personalkostnader om man håller sig till 
vedeldning. 

Att oberoende av skorstensanslutning 
och det till en obetydlighet reducerade 
utrymmesbehovet betyder avgjorda för­
delar hos elapparaten i jämförelse med 
vedugnen är också utan vidare givet. 

Kravet på anordning för hadkastning 
uppfylles ju av stenmagasinet, va rs in­
nehåll uppnår omkring 350°, dvs. en ef­
fektiv temperaturnivA för att förånga 
vatten, så att den badande kan ge sig 
en riktig "snärt" av vänne. när så öns­
kas. Fläkten sköter om vännefördel­
ningen i bastun så att samma tempe· 
ratur blir rådande överallt. Vad slut­
ligen ytstrålningen från apparaten be­
träffar reduceras denna betydligt genom 
den luftströmning som oavbr utet pågAr 
mel1an elementen och manteln. Bastu­
badarens speciella krav är alltså synner· 
ligen väl tillgodosedda. 

Men då återstAr ändA frågan, om inte 
elektricitet egentligen är ett alltför dyrt 
"bränsle" för en bastu. 

Låt oss t. ex. undersöka kostnaderna 
för uppvärmning och vannhållning med 
elvänne aven träinklädd bastu i for­
mat 2 X 3 X 2,5 m. 

För att på 1 timme åstadkomma en 
temperaturhöjn ing med 75 0 dvs. f rAn 
15° rumsvärme till 90° bastuvärme gAr 
det åt ca 10,3 kWh. 

Men för bibehdllltndet av det högre 
gradtalet behövs det, förutsett att bas­
tuiklädnadens k-tal är 0,5 och yttertem­
peraturen ± 00, endast 1.665 ve pr tim­
m 3 dvs. ca 2 kWh. 

Är nu strompriset exempelvis 10 öre 
per k\Vh, blir kostnaden för använnning 
och 3 timmars varmhållning: 

anvärmning 103 öre 
l:a badtimrnen 20 öre 
2 :a bad timmen 20 öre 
3:e bad timmen 20 öre 

Sammanlagt 163 öre 



Och om bastun besöks av t. ex. sam­
manlagt 18 personer under de tre bad­
timmarna, blir kostnaden per person och 
bad ungefär 9 öre - vilket knappast kan 
kallas avskräckande, i varje fall inte om 
man fAr förutsätta att man för vedeld­
ning i samma bastu kanske måste betala 
mer än 4 timmars timpenning till en el­
dare. 

Världsflygets l:sta ... 
(Forts. från sid. 11 .) 

över många svårigheter som annars kun­
nat lägga hinder i vägen för ett enat och 
samarbetande internationellt flyg. Bak­
om entusiasmen finns emellertid samti­
digt visdom och erfarenhet, ty många av 
deltagarna är mogna män med silver i 
håret. Jag skulle säga att det är en säll­
synt lyckad kombination, som kommer 
att ge det internationella civilflyget den 
katapultstart det behöver efter krigs­
årens våldsamma utveckling inom det 
militära transportfJyget. 

Enhetlighet och standardisering under­
strykes också av dir. Ljungberg som nå­
got inte bara naturligt utan som nAgot 
absolut nödvändigt för en blomstrande 
utveckling av flygförbindelserna mellan 
folk och kontinenter. Teknisk forskning 
bör koordineras till det gemensammas 
bästa, och speciellt är detta av vikt inom 
det radiot.ekniska området. Huvudprin­
cipen i dessa enighetssträvanden är, 
framhåller dir. Ljungberg, att en pilot 
skall känna sig lika hemma vare sig han 
är i Sverige, England eller Amerika, så 
att han i händelse av missöde eller till­
bud vet vad han skall göra utan att 
först tänka på gällande lokala regler 
och förordningar. 

- Det är, poängterar dir. Ljungberg 
slutligen, av största vikt att svenskarna 
därhemma med all kraft stöder vårt go­
da anseende som flygnation . Sålunda fAr 
vi inte längre förhala frågan om byg­
gandet aven storflygplats utan snarast 
möjligt sätta i gång med arbetet, enär 
vi annars då den verkliga interkontinen­
tala stortrafiken börjar ej kan ta emot 
de bjässar, vilka då skall omspänna jord­
klotet. Sverige har inte samma materiel­
la resurser att forcera fram ett sådant 
arbete som t. ex. Amerika eller England, 
vilket är ytterligare ett skäl för att vi 
börjar i tid . Och likväl - vi är redan 
sent ute. 

Vid denna första världsflygriksdag 
i Montreal gavs otaliga prov på vil­
ja till internationellt samarbete och in­
ternationell enighet, trots många gånger 
stora skiljaktigheter i nationellt tänkan­
de och nationella intressen. 

Världsflyget, om än på grund av kri­
get för tidigt fött, skall inte växa upp 
som en krympling utan med en frisk, 
livskraftig kropp och en sund själ. 

Gunnar Kristiansson. 

Luftundervisning 
B represente rar i varje fråga på 
sid. 7 det rötta svaret. 

Passar Du tillfället? 
Har Du ~nnu int <, bestämt Dig för n:igot yrke e ller vill Du b) ta 

pLu s ? 

FörS V:lfet behöve r yna:liJl~ar m ed framitanda och frisk t hu m lir, 
med ,oda ledueeenskapc r och vil ja au ta annar. 

Är Du en ay dem, sök då anstiiUning vid armen, marinen ell er 
flygvapnet. 

Plat ser finn, leclip den I . oktober "id varje fÖ l h .l1ld ur infante­
ric t , kavalleriet, ".nsar. rup~rna, a rtilleriet , luftvärnet, ingenjörtrup­
perna, li.naltruppern ... m i trlnctrup~rn • . 

Frin umma dal .nstlller flottan persona l inom däcks-. maskin -, 
d ,onomi- och ha n tve rk.a vdeln inprna. 

L edi ra plat.er ( inn. oele N den J . okt c. b er vid samt1ie2 kustar. 
tillerirörb.nd och dä r in.m artlllerh li&nal- och min-, maskin-, eko· 
nomi- och haDtv e rk .. vlldnlne-a rna . 

P IYl'vap ne t har ledi,a pI.c.er de n I . nov e mb r: r inom yrkesgrenarna 
signal is ter och tru pputb ilda re . 

E fterhör amtäUninesvillkor m . m. hos förbanden! 
rckryterin .. , officerue, :u b cum rme d l ip.&f!ns kontor och 
ombud e ll er Pö rsvare lS Rckryceringsbyroi, Stockh o lm r· 

l V "lIT llJ(I YifIl. I NG S t Y II.A 

'. 

\ SISTA MINUTEN.~~ 
I . 

Men jag hann 

prenumerera ändå! 

iVordells störs'" 
tidsskrilt för TElfNlim 

POPULÄRTEKNIK-HOBBY -MODELLBYGGE 
Prenumerationspris: 

Helår 11:50 Halvår 6:- Kvartal 3:­
Inbetala avgiften på pos tgirokonto 
15 79 92 eller insänd vidstående ko· 
pong sA uttaga vi avgiften mot POIt­
förskott. 

PRENUMERATION I STOCKHOLM 
kan ske på tidningens expedition, 
Tunnelgatan 3. Telefon 11 60 79. 

Till Teknik fö, Alla, Bax 3137, Sthlm 3 
Undertecknad prenumererar härmed pA 

Teknik tör A ll a under l belAr - l balvlr 
- l kvar tal t rAn ... .. ... ....... mAnad 1946. 

Stryk det ej önllkade I 

Nauln: ......... ..... ........ ..... ............ .............. . 

Bostad : 

Poatad r. : 
·V~·~··göd··Tii:XTAi············ · · ·· · ·· 
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"VESSLAN" Strömmen som aldrig 
(Fort • . fr. sid. 6). 

förvandlats till en lastbil, visserligen 
utan förarhytt och flak, men i alla fall 
en bi l, som går att köra för egen ma­
skin. Typbeteckningen är LV 125, en 
4-5 tons lastvagn, f. ö. den mest sålda 
av Volvos lastbilar. 

AMFIBIEBILEN 

Nu tar provköl'llingsuvdelningen hand 
om vagnen och efter en sista översyn 
provkör man den på vägarna runt om 
fabriken. 

- alla andra världskrigets inva­
sioners sensation! Byggsats med 
utförlig beskrivning och fotogra­
fisk byggnadsammanställning. 

"Lilla Volvo" och bilfolket. 
Under vår vandring genom fabrikslo­

kalerna har vi i huvudsak bevittnat be­
arbetning av delar till och montering av 
droskvagnar (PV 821-822) och laslbilar 

Skala 1 :15 .............. 19 , 50 ... __ .. _---_._ .. __ ... -....•...... 
TfAa Dob b yt j äns t av olika slag. Som hastigast ha> vi ock-

Kupongen linnes å denna sida. sA kastat en blick på sadelmakeriet, som 
:================-~s~tå~r~fO~' r~al~l~s~to~ppning och klädsel i vag-

FINISH ETT FYND 
för yrkeslärare, skriver en framstående representant 
för denna kår, på samma gång målarmästare, och 
fortsätter: 
" De ha.ntuukare .tom uill utnyttja de sena.tle rötlen ifråga om 
ration dl ytbehandling finner I Finf.th ntmär kla artiklar, uilka 
pd dt ijuu.tkddligt .tlilt analyserar äldr e ytbehandlingar.! 
e u~ntuella nackdelar - och redog/Jr f (J r de nylle1u, .tom 
uetenskapsmän och bepröuad~ lIrke.tulOuare ulezpufmellleral. 
Y/behandlingar för .!duiil måleri· • .!nlckt ri · .tom melallbron · 
6r1,en diskutucu. 

TIDSKRIFT FOR RATIONEll YTBEHANDLING 

Utkommer en gång i månaden Utgivt.r av T tkni.rka Förlags A.-B. 

Rekvirera provnummer G R A TI S snarast innan de tar slut. .......................................................................................................... 
r ' D8K R IPTEN II'I N I 8 B , 

Box 3137, Stockholm 3. 

Undertecknad prenumererAr härmed pli Finj ~h untkr 
1 HeJår - 1 Hah'Ar. (Stryk det ej önskade!) 

Nanln: . ..... , ... . ...................... . ...................... , ... . .......... . 

Bos tad: . .... , .............................................................. . 

Posladr. : ........... : ....................... . .. ......... Tf A 

A N N o N S K u 

Prenumerationspris: Helår 
10: - , lI ah'lIr 6:-. llthe· 
lala avgiften pA postgiro­
konto 250335 eller insänd 
kupongen här bred\'ld sA 
ultagD vi 8\'glflen mot post­
förskott. Prenumerati on t 
Stockholm kan ske pA. tid· 
nlngena expedition. Tunnel ­
gatan 3. Tel. 1160i9, 114433, 
10111)9. 

p O N G 
nA.:s UOBBl'TJXNST. BOX 31:1. Stockbolm :s: 

SAnd mot po.ttörakott pJu. porto 

at .. , ...... . ................ . " Kr 

. t ....... . .......... . 

Namn : 

Adre .. : .. .. . . .. . . , . . .. . .. . ...... . ..• . . . . . ••..•. • ..•. . •.•... , . .•..• • . • . . . . ... . Tf A '14 / 46 
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narna och dessutom ombesörjer monte­
ringen aven del invändiga detaljer, som 
instrumentbräden, klockor, värmeled­
ningar etc. Vi har även studerat monte­
ringen av Volvos tvA traktorer, den 
större typen om 44 hkr, avsedd för foto­
gen och rAoJja, och den mindre typen om 
20 hkr, avsedd för fotogen och bensin . 
Vi har med andra ord fått en fyllig 
bild av Volvos hela tillverkning. 

Och ändA. skulle bilden inte vara fuH­
ständig om vi inte ägnade några ord åt 
den just nu mest omtalade av Volvos 
produkter - Volvo PV 444, vagnen som 
hela Sverige väntar på. 

Fabrikationen av "Lilla Volvo" ha r 
ännu inte kommit i gång beroende på 
materialbristen. Bl. a. har man ännu 
inte fått i gång produktionen av plåt i 
det format som används för vagnens tak, 
men man räknar med att det problemet 
ska vara löst till hösten. Volvos innelig· 
gande orderstock lär omfatta mer än 
10.000 enheter, varav ungefär hälften 
torde utgöras av PV 444. 

Få nya vagnar torde ha mottagits med 
så våldsamt intresse som denna 40 häs· 
tars strömlinj eformade skönhet. Priset 
är f. n. 5.900: - kronor, vilket med nu­
varande penningvärde torde motsvara 
det belopp en "folkbil" får kosta. Vag­
nen som är resultatet av tre tekniska 
storfräsares samlade möda - de tre är 
ingenjörerna Eric J em och Helmer Pet­
tersson samt verkmästaren Axel Roas -
har hittills fram ställts i endast tre 
exemplar. Vagnen har j u en ytterst till ­
talande exteriör och interiören är inte 
mindre angenäm. Man sitter utomordent­
ligt bekvämt vid ratten och vart man ser 
möts man av eleganta och väl genom­
tänkta detaljer. Instrumentbrädan i 
grönt och beige är en bilistisk önske· 
dröm, och sikten genom den delade vind­
rutan är utomordentlig. Vagnen väger 
cirka 1 000 kg och har plats för fyra 
passagerare. som alla har gott om ut­
rymme för benen. Den fyrcylindriga 
toppventilmotorn utveckla r 40 hkr vid 
3.800 v/ min. 

Utvidgningar. 
Men detta var bara en parentes: Det 

var inte om mer eller mindre fascineran­
de personbilar vi här skulle tala, det var 
om lastvagnar, den aldrig sinande ström· 
men av pålitliga starka lastdragare, som 
medverkat till att lösa landets transport­
problem i en svår tid, och som nu under 
de kommande goda Aren ska hjälpa till 
att höja vårt vä lstånd. Någon risk för 
att strömmen ska sina torde det inte 
vara. Volvo befäster och utbygger sina 
positioner. När de pågående tillbygg· 
nadsarbetena ä r klara disponerar Göte· 
borgsfabriken en sammanlagd golvyta 
av 44000 mZ• Men det torde med nuva­
rande utveckling inte räcka långt. 

Det såg länge ut som Volvo skulle få 
lov att inskränka sina nybyggnader på 
Hisingen - det var svårt att f A tomt­
mark. Mcn även det problemet har lösts, 
och man har i dagarna förvärvat mark 
öster och norr om den nuvarande an· 
läggningen. 

Ing nting kan hejda den ständigt 
växande strömmen av nya Volvo-bilar I 

G. F. 



Hela familjen sportfiskar 
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med Record~grejor 

Ja, hela familjens sportfiskeutrustning är naturligtvis av märket 
R E C O R D. Från de smidiga stålspöna till det nya ABU.draget. 

RECORD·grejor är hela familjens fiskegrejor . 

jr", all. "uheter pruenttrlU utf{Jrl;gt i 11_ ApOI 

S"4ng.t.lcatalogen .om na finnea tU/gänglig h ... u.j< 

pdJ.orterlld fi.kred.kap.hflltdlue . 



T/A 
HANl)BÖCKER 

SL~R REKORD 
SUndigt nya upplagor och 

..- stegrad försäljning. 

1. 

2. 

l 

4. 

s. 
6. 

7. 
8. 

9. 
10. 

11. 

12. 
Il 

Rälrn .. tiekaD och d... ... 
vändning 
Av c.lTU1.ngenJOr Tore Ponan­
der. Kr. l : 60 1nkI. oml. f lIppi. 

Elektriska aekumulatoror 
K onatruit1on 8Uttel 
L addning. AT c1T1llD.aenJOr To­
re Poreander. Kr. la: 11. tnkl. 
om •• 8 upp). 

Konoten att appflnna 
AT IOl'enjOr Ilana .... OD Hor­
tenau. Kr. 2: :17 lnkl. om •. J 
uppL 

Omlindnta, och berlblq 
&1' Imåm.otorer 
AT clT1l1DgenjOr Tore Ponan­
der. Kr. 2::5m lok!. omL I .pp&. 

Vlnd·elverket I teori och 
praktik 
AT ch111.ogenjllr Ton POnaJl' 
der. Kr. 2:GO Inkl. oml. I ••• L 

Modellbltea 
Hur den b7aaN ocIl trt.mm&L 
A'f logeuJOr Z,e II. lTeneD.. KJo. 
2: 11 Ink!. om •. 
Har blir ja. tekniker? 
Av cJvUlD.mJOr P. Ad.luOld. 
Kr. 2 : 11 Jul. om .. 
Har jag .köler mIa qkol 
Bn ha.ndbolr: utKlYeD l Mmubete 
med C7kelfrlmJandet aY at __ 
raJiekreterare STen WLDber od 
tapto J"aQuel B. Lamm. Kr. 
2 : 11 hål. om •. 
Alla matematloka formler 
- en poplIlAr matematlkhud· 
bok. Kr. ,,=- lDkl. om •.• uppL 

Svarvboken 
Bo orlenter1na liver den moder­
na .... llI'Ven. mlSJUabeter. .a.. 
eh11tngenj lSr Tore Por .. ndu. 
Kr. 2: M lnkl. om • . I,a appL 

MaskinritninI' 
- en vArdetull handledning ta r 
dvAI nyMrjare .om tackmu. 
AT Ing. Rudolph Tealltröm. Kr. 
2: M lokl. oma. II. appL 

Modelljärnvägen Del I 
AT redaiUlr C:-lD. Nordtullll4. 
Kr. 2 : 915 lnkt. om •. 

Modelljärnvägen Del n 
AT redaktör C.-lD. No~and. 
K r . 8: ft9 Inkl. om .. 

, ptu/e bokhandel eller dlreld (rö 
Teknik ( Dr Alla. Box :J131, Stodholm :J, 
genom Ilhld pr po.rglroJconto 15 19 iJ 
eller ((rlmdrken. Allen mot pod/Dr. 
dott, PQJ'ptd dock po.t/DnJcotbapgl/­
ten 25 Dre tillkommer. 

TW 'l'eblk fb Alla, Bu; 111', 8tb.lm • . 
BInd undertecknad t OUnde bandböcku 
mot p o.tt:Onkott. 

.. .... u.nr 111 : 80 

.. .. .. u.nr 212:87 

...... ex. nr 812: 87 

...... e:x.nr f12 : 1iIO 

...... ex.nr ~ 12 : DO 

.... .. u:. nr IS l2:11 

Namn: 

Bo.t.d: 

...... u:. nr'l12:U 

...... ex. nr Sl2: U 

...... p . nr II l f: 116 

...... u . nr 10 l J : 8t 

...... p.nr 111 2:8t 

...... u . nr 1212: iIO 

...... e:x. nr 13 l I: ft8 

P ostad re .. : ·TilixTÅ·i ········· ········ ·· 
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BREVLADA 
Pi 4tl1Jla aTdelnlu, be .... ar • • ko.mad ... 

• fritt teknJ.ta frigor .... allmtnt intreaae. 
Om nu duemot ön.k .. I brn uttalu 
ett arvode 'T 1 krona. LlkTld torde 1D~ 
.ind .. pi poltglrokonto 16199:1. 

--_....l 

Fr3&"a: 1) Var flnnl den I nr 22 annonsera­
de boken "Elektroteknik I bilder" att köpa? 
2) StAr det nAgot om radioteknik t den? 3) 
Kan man anvAnda en bögtalare I stAllet tör 
hO rteleton pA en enröremottagarel 4) Var 
tinns Rör lCaO el. motiv. till lummern I nr 
23 att köpa och "ad kOllar det? 6) Hu r 
stark är den krattlgaste motorn IvArlden ? 6) 
Bur gammal mft.ste man l'a ra för att f A köra 
en c·bil? Finna det undantag? N7börjare. 

Svar: l) Kan bestJlIlae I varje bokhandel. 
2) J a. 3) Nej . endaet t undantagsfall. 4) I 
viil80rterade radloaffll. re r. 13 kr. 5) OmOjUgt 
att besvara, men redan pA 1030-talet tanns vat_ 
len turbiner vA 45000 bk , åogtu rblner pA 
118000 hk och dieselm otore r pA 15000 bk. 6) 
Fö r cykel bilar u tan motor gU ller samma be­
stllmmelser lom tö r cyklar . 

FrUp: l) Bur lir formeln fö r uträknIng av 
cylindervolymen aamt effekt I bk. I en 2-
reapektlve f·taktl motor? 2) Vad ha!' eter, 
fotogen samt benlin för oktandrden ? 3) Bur 
utrllknas tran.mlllion,bJulen till en minia­
tyrbIl vil ken Ar direktd r iven , 4) Inom vIlka 
grInser kan .torleken samt kuggtalet TBra p i 
relpektlve kugghjulen" Motorl.ntresaerad. 

Svar: 1) C,l1ndervolym = kolvar ea X IIag· 
IAngd (slagvolym). 
Formeln för 2-lakt.molorn lr N = 'l p . v . 

75 
For meln tör f-taktlmotorn Ar N = J') p . v . 

2.75 
Bb betYder P = kolvareau X medeltrycket 

I kg 
v = kOlvbn8t1ghelen J m/s 
'1 = verkningsgraden l % 
N = den erbl1lna effekten l bk. 

2) Oktanvärdet fö r eter Ar ca ~100; toto­
gen ca 30--40; bensin ca 06-72. 3), 4) Kan 
ej belV&ru dA. NI ej angivit bIleni önskade 
hutlgbet lamt motornl varvtal. 

J1'råp : l ) Arbetar röret' röraummern, 80m 
Ar besk ri ven I Tf A. nr 23. 1945, lom generator 
av Odämpade elektromagnetiska svAngnlngar? 
2) Ål' det potelltlometern och den över den­
"mma kopplade kondenlatorn, ,om utgör 
.vAngnJngakreteen' 3) Kan man anllnta rör­
Inmmern ti ll en radlobögtalare' 4) Vad be­
tyder beteckningarna Po - SI och PI - So 
pA tranaformalorn ocb vilka av dem marke­
r a r primllr- och lekundllrll ndnlngen' 5) Är 
det anTända röret en tetrod? O) T ransform8.· 
torn till r ör aummern li r vill en IAgtrek"ena­
tranatormator med jlirnkltrna? 7) Kan man 
med ett genernlo rrör frambringa ultrakorta 
ljudvågor (centlmeter"Ago r) med svl1ngnln8a­
tal över 20000 per /aek .• genom att förstärka 
de bögfrekventa elektrom"gnetlaka svä.ng­
nlngarna ocb låta dem panera genom en bOg-
tal8.re ? Arthu r T. 

Sl"&.r: l) .Ja. 2) Nej, 8vll.ngnlngakretscn ut· 
görea av tranllformatorns lIekundlirllndnlng 
mJirkt SI och S. samt trall,formatorns ('gen· 
kapaCitans. 3) Den kan dnvfl en liten 3-5"­
PM bögtalare vid 00 V flnodlpAnnlng sA att 
fnll Ijudllyrkfl erhAllea. 4) P I - P . anger än· 
darna pA prlmll.rllndnlngen. SI - S. pli Be· 
kundArllndn. 5) Nej . det li r en pentod. 8) 
J a. 7} UltraIjudvAgo r kan g'pnpreras medelat 
rOrgE'nerntor men en vanlig hftJCtalare över för 
t>J dessa frek\'enser . Man mllste dA använda 
kristall· e lle r mnglletostrlktlva olllvandlare. 

Fru ... : 1) Skall man Ila körkort tör bli 
fOr aU köra en cykel bli med IAttvlklamotor? 
2) Hur grova rör nnl'öndl till ramen pA 
"Bill Standard'" 3) Var kan man köpa eellu· 
lold till cykel bUar ? 

Stundl&" L öaDummerköpa re . 
1) Körkort för motorcykel lir tlllrllckllgt 

under förutsllttnlng aU vagnen gOdkänns 
110m "TrebjulIg motorcykel". Annars krävl 
körkort för bli. 2 ) NA~oll ram I egentli g me • 
nlng tlnna ej pil Am·Standard . Den belsl·et· 
sade rörkonstruktionen utgör en biirande • 
stagad rörfac)n·erkakonatruktlon. Rördlmen ­
atonerna belt beroende av l' lIkfl rörsorte r som 
Ika anvAndas. För ltndamålet Ulmpllgaste r ör­
so rt torde vara kalld rag na crommolybden 
IItlllrör , bll rdade till 90 kg/ mm'. Underrör 
12.) .. 18-20 mm, t = 0.70 - 1 mm. överrör 
12.) ... 8-12 1Illll, t = 0.70 - l mm. 3) Cellon ­
materia l li r Illm pllgost. Kan erhållaa i \'iilso r ­
terade färghandlare. 

Fri&"a: l ) Hur aka mall koppla en k r latall-

Hasard pä Mars 
o 

EN KOM TILLBAKA 
Mdnraket landar på Stilla Havet. 

o 

Ingen undgår sitt öde 
Rymdresa med tidsmaskin. 

• 

Rekord"sättaren" EKIS 
Fotbollsvirtuosen med egen publik. 

• 

Gröna TALISMANEN 
Ny nervpirrande följetong, 

Deuutom 
TRJliNINGSRAD SERIER EN 
KASKAD AV FANTASTISKA RYMD· 

ÄVENTYR 

w~~ 
GER FANTASIN FLYKT 

Efterlängtad varje tisdag "" poj· 
kar mella" 7-10 MI 

Pris 3S öre 

KOMPLETTA 
o o 

ARGANGAR 

,TEKN/irm 
1944 och 1945 

Arg. 1944 i häften kr. 11: 60, in· 
bunden i klotband kr. 16:-. 

Arg. 1946 i häften kr. 11: W, in· 
bunden i klotband kr. 16 :- . 
E xpedieras mot likvid per po8tgi~ 
rokonto 157992 eller mot postför­
skott. Vid postförskott tillkommer 
porto. 
I Stockholm kunna årgångarna er· 
hållas på vAr expedition, Tunnel­
~atan 3. 

Till TEKNLK F öR ALLA., 0.][ IlIS', 
Stockholm. I. 

SAnd undertecknad mot po.ttöukott 
A.rg. l(»il I bäften/ Inbunden . 
Arg. lM~ I bAtten/Inbunden. 

Str7k allt .om ej On ,k ... 

Namn : 

Boatad: · ....•••.••..••••••• 1. 

POltadre •• : ........ ... . . ....... . . . .. , 
SKRIV T YDLIGT l 



Uppfinnarekontoret 
med statsunderstöd inremat av Svens­
ka Uppfinnarefören ingen, Valhallav. 

164, 3 tr., Stockholm. Tel. 622256. 

GULDGRUVA 
för 

HÄNDIGT FOLK 
Ett register upptagande över 

600 
hobbyuppslag 
publicerade i tldlgue nr aT Tunik mr 
Alla vu Infört 1 nr l t ör I Ar. Numret er· 
bllles mot inlAndande aT ro öre 1 trlml.r· 
ken och namn ocb adreu pi nedllnatll.ende 
kupong. ...............•................•............ 

T ILL TEKNIK FOR ALLA, BOX 3137, 
STOCKHOLM S. 

SAnd o mg1ende Teknik rör 
nr 1 Arg. IOt6. 

50 öre b l!. i frlml rken . 

Alls 

Namn: ..• ............ . ....... ...•. • . .. 

Bostad: ...•. ... .....•. . .. .. ..... . .. .. . . 

Postadreaa : . . ..•....•.... . •.. . . . .. .• .• • 
F6r und'f1kande aT felexpedlerlna -

nr god skriv TYDLIGT I 

Bygg själv 

radio tör att tA bästa möjliga resultat? 2) 
Är B. k . Induktiv koppling böat, bur ska den­
Ila I sA tall UlmpIIgen utfö ras? 3} Kan TiA 
upplysa mig om hur man lindar en eAdan 
flvstllmnlngS8J)oJe. tör att med en kon­
densator pA GOO cm kunnll ta mellan_ och 
IAngvAgsomrAdet. eller kanllk~ TtA kan ge 
mig anvisning pA nAgon firma 80m bar sA­
dana 8Polar? 4) Finna fasta kristaller att tA 
r. n.; I !:lA tall var? OAr det aU använda en 
8. k . kopparlikrlktare 80m det ektor I en kri· 
staJ1radlo? :n Är b ft rte lefoner av krlsta11typ 
känsligare och bä ttre An en vanlig 8Adan 1 
Var finns aldana att köpa oeh bur mycket 
kOltar de? P . N. 

Svar : Frågorna l, 2, 3, kommer att besva­
ru pA nAgon av de nArmul töljande radio· 
sidor na, pli (rliga 4 mll.8tt> vi tyvärr 8vara. att 
vi Inte kilnnf>r till nAgon tlrma som sItljer 
falta krlslallf>r. I(opparltkrlktnre kan anv!in· 
das om dE' ilr utförda för de lAga strömmar 
det blir frAgaD om. En dllrtlll lämplig typ 
lI.r Slem ena "SIrutor". flom dock Ilr rätt d 
d y r (ca 10 kr.l. 5) KJtnsllp:hetf' n Ar samma 

eller IAgre ocb ljudkvaliteten bittre An för 
vanligs hörlurar. Tyvllrr rinns ej nlgra I 
marknaden Annu. 

F röp : 1) Va r lir aekundllr. och prlmllrsl. 
dan pA en trandormalor dAr polerna är mArk· 
ta SI. So och PI. P , ? 2) HRr gjort en mikro· 
fon en l. H. And ersson I TtA 25/ 45. Enl. denna 
ska mikrofonen. 8('kundllrslda SDl)u ta. till 
radlou. Jag har analutlt S, och Se. Ar det 
rAtt? '·Okunnlr·· 

8v8r: 1) PrimArsidan är märkt PI och P" 
d el Ar I detta fall den IAgvarvlga lindningen. 
2) Ja . 

FrK",,: 1) Hur mAnga varv koppartrAd aka 
man ha pA apol"n till en kristallmottagare' 
2) Bar Tf A Infört nAgon rl tulng med ar· 
betabellkrlvnlng pA en grllmmofon? 3) Hur 
ska man törfarll tör alt kunna koppla en hör· 
lur Ull en radio. sil. Rtt man hör bAde genom 
högtallnen och llöTluren? 4) Hur ska man 
veta etter hur mAnglII varv man ska göra 
uttaget för en \'1 •• bf'stfimd apllnnlng pA en 
tranflformotor'l 5) Vsd b"tyder orden selek· 
tlvltet ocb Impedans' 6} Tacksam tör nAr· 
mare npplysnlngar om kopplingen av lik· 
IIItrömsmotorn. 10m Ar beskriven I nr 6 liV 
TU för llHö. 7) Vilken grovlek pi triden 

tillbehör för fotografering I 
Småbildsprojektor SXS cm i nr 2 - 1946 

A vmaskningscam t ill föcstoringsapparat i 
nr 5 - 1946, nr 1 - 1945 

Mörkrumslykta i nr 2 - 1945 

Projektionsskärm i nr 4 - 1945 

Beredskapsväska i nr 4 - 1945 

Kamera för undervattensfotografering 
nr 3 - 1946 

Llls bur mnn framkallar sin film sjiilv mcd enkel utrustning 
(nr 6 - 1945) eller I frnlllknllnlngsdOSIl (nr O - 1(45). 

NORDISK TIDSKRIFT FöR FOTOGRA FI 
Den praktiske am atö rfotografens egen tidn ing. 

SAAJ "' •• '" iOl,d 

STÄMPLAR 
ALLA SLAG 

OFFERTER och KATALOG 
p6 b.gllran 

ÅHLEN & HOLM AB, STOCKHOLM 

r l EXTRA. 
inlwmst under 1946 

genom 
tmbadskap 16r TIA 

REKVIRERA. 

ombudsvillkorI 
Tlll TEKNIJ[ lör ALLA. 

Doll: aU7. 8teckholm a. 
Undertecknad ön.kU' f A ale UIl. Allt om· 
bud.villkor oeb material. 

Namo : 

BOltad: 

A.drea. : 

1'e1eton: 

\.. 
... ............ .. ......... .. .... j 

Till Nordl.k Tld.sk:rUt lör Fotoerall 
Rcgcrlngsga ta D 85. . "cn,k kOn!.t.ukhGn och UPP' 

Stockho lm 

Undertecknnd bestiiller härmcd Nordisk Tidskrift för Foto­
grafl: HelAr 1945 I'l. 12 kr. HeJAr 1046 il 12 kr. H Afte(n) 
nr .. .. .. .. ... .. ..... Arg . .... .. ...... iL 1 : 25 kr. Avgiften Inbetalas 
samtidigt pli postgirokonto nr 51526. F ör lösa hlLtten kan 
al'giften blfog os I frimä rken. St ryk det ej ö nakade. 

Namn : .. ................................... . Bostad: 

Postadr.: ............................ .. 

I )'n~. hd t dr lo,d"nr. ' mi n u n 
,taUa på rll lö. ,tklus'i' ~tlrt bitt(" 

VoIlj med tö rtrocnde ctt SAAJ 
I Urlb,. lIef; till bilcn, 

JUNGNERBOLAGET 
• ........ (O ~ • • , . 'O ... .... 0' . 0. ' ' . .. 0 ... . 
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ru'ffi~~ 
t'ud-unnon rnr 

Ann.-prbet /61' under denna rubrik. lnftJ rda 
annon.ru ar netto ler. l : _ per rad. ( P d uarJe 
NId c:o. 36 bolUtlluu.J PiJrdoUdtlwld f (rim . 
eller IR.att d pNlfli.rokonto 157992. 

F IL L S ALU: 
MO UE LLDIESELllOTOUE R. nytIlIverk., ett 
nllndre parti säljea billigt. Sigvard El!, Ugg­
legat. 17, Tnnnetora. 

MOTO llCYKELMOTO R 141 cc, märke Rex. 
Dragspel, leroradlgt IllIJel bill. H ilnvö.nde1ae 
tln UijrJe Gualal'slIOD, LADgru m. 01. KAlla­
berR. 

K Q Pl"L.V R 3 pol. 10..\ 220 V, 70 :- , Sv. t. 
"Ur 3XJO", TU, BOJ: 3137. Stblm 3. 
(ll'KELUIL-LYSE. 2 It. IlrAlkastare, l g ene­
, .... _:' _',. e j &vbUlnd. nytt 27:-, 1 at. d :o 

CykelbIIritnIngar 3 sl. oUka 15 ;-, 
"Diana" nAgol beg. 20 :-. Foto­
bakugn, beg. 16:-, M . Carlsson, 

C· U RAM m. h jul 2'" X 20, culkynav. l st. v.­
nav "Milo", Y. J akohIIon, Box 3U~. SkJnn-
IkaUeberg. . 
HADIO~lATE RIAL ; DI\". nAttranstormatore r 
tör amerikanska rör 16:- per It. Amerikan· 
Ika rör bl. a . lIT4. BO. 0:- per st. E l. lyt. 
riSrhAII, motst. kond .• m.m. Ring el. skriv t . 
Et Andernon, Bjurholmspl8u 27, Sthlm. Tel. 
41 7060. 

bör användas till apolarna I en transtorma· 
tor? 8) Har TU Intört någon ritning med 
arbetsbeek.rlvnlng pi en enkel motor, utom 
den aom är lK!ak r lven l nr 6 av TiA tör 
lW3? O) Bur lA.ng antenn bör anvAndaa till 
en t · rörs "Luxor"7 JO) Ska kollektorn pA. en 
motor vara Isolerad trAn axeln, som ankaret 
alltet pA? 11) År det TrA kAnt om det finna 
nAgon tl rma 80m Allljer begagnade radloappa· 
riter till billigt pr is? 12) Kan man böra med 
en krilltalImottagare. oavsett var man Ar l 
Sverige 1 Uedloamatören 88IU. 

STar: 1) 1I'ör Stockbolm ca 7 meter pi en 
apolkropp av &I A 70 mm diameter. 2) Nej. 3) 
Hö rluren kopplaa parallellt ml'11 högtalarena 
ta lapole. 4) Se "Amatörtranllto rmatoru" en 
byggnadabeskrivning, 110m började I nr 6. 
1946. ~) Med selektivitet hoa en mottagare me· 
1181 desa tdrmAga att tunna skilja tvA. t tre)[· 
"en II nArlIggande stationer At. ]mpedans = 
"l1xelströmamotatA.nd. 6) Motorn ska kopplas 
enl. tölj. schema: Batteriet. minuspol -
etatorllndnlng 1 - kollektorn - Ilatorliod· 
nlog 2 - batterIeta pluspol. Allting ligger 
aAledelt I 8erle. 7) Se 4. 8) Ja , exempelvis I 
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NKr·!WSlKKUR 8 överlAles tör 16:-. Y. 
Bj6rnbom. Box 34. VI.actjilrda. 

VJl.XELNAV, Trlplclr, 3·vh. en kedjeövertö· 
ring. bill. L. Claesson, Box 000. Åstorp. 

R ADIOMATE RIAL. kopplIngsschemor. om· 
lind. av transformnlorer . llegär prislista. S. 
Togander, Oöketorpsg. M. Oöteborg. 

n öRLURAR tör krlslaJJm. 2 st 10:- st. 1 
pistol automat rör fem skott. 7 kaliber tOr · 
nlcklad som prydnad 20:-. O. Bergman. Eka· 
gArden. Ttllbprga. 

ZENIT LUFTP ISTOL l~:-. 7,00 mm. Skräm· 
akottabrown. 15 :-. mikrom eter 15 mm., 5:-, 
d :o m. lAsring 8:- , skJutmlltt 120 mm 5:-, 
Illgtrekvenstranst. oms. 1:3, 4 :-. Sv. t. "X· 
till'"'' TfA. Box 31 ~7. Slhlrn 3. 

R A. stAl. tackJärn och mc· 
uttörea snabbt och bli· 

t . "Anal ya" TU. Box 

EL!( . 22OV. växela. t50 p 1/l0 hk pris 40 :­
aamt 1 svarv. dubbavat. 1M mm m. tramp· 
anord. 2 at. chuck., etAl plana'" 100 :-. O. An· 
d('r88on . O. b. 1. 10. Falkpnberg. 

PAT'ENTERAD E, atll.lll>Rra munstycken tör 
"Blixt" U\ttv. Ersdtte r Rlh\ munatyckaatorle· 
knr. Möjliggör e l18 atllende brll.nsll!'t'konoml. 
Prht 6 : 00 Inkl. porto. Ouno Motor. Slbrltcka. 

DIV. NYA RADIODELA R aftsom rör, elektro· 
Iyter, IIpolar och vrldkondenaatorer m.m. AllI· 
ju med 16 % rabatt. Kbm. uppl. mot porto. 
O. Stendahl, Folllnge R. Skl\nnlnge. 

KJL81"A.."'i"SKl.'VEL tör handkratt. A. krattlgt 
lItatIv, kan lätt llu drll a tOr enklare klpph:Y'" 
IIng. Nyrenoverad, t l' lfrl. kr. 115 :- . EI·mot. 
tallrlkeny 2 hk 220/ 380 V. per. 1425 v/ r med 
vAdrag, kr. 200:-. Utomb. · mot. ä ldre mod. 
anv. c:a en tlm. 2.6 hk. kr. 250:-. Sv. t . "Ma· 
IIklnl'r", Box 21, NedansJIi. 

EL·1I10TO R nästan ny 6V 1/8 hk 6000 l'/m, 
g·K·1i' lag 15:-. 1 et obet. beg. Dieselmotor 
m. propeller tör 85:-. 1/8 hk. 7500 v/ m. Sv. 
t. S. Eriksson. Lycka n S. KungAlv. 

RAKNEAPPARATE R " Produx" 0:70. Torgny 
L arsson. Skrlvruasklnaattllr. Sand\1ken. 

ELEKT ROTEK N1SK Jngenlörakurs trlln 
NK I. RealAmnena bort'('alda . Knrsen kostar 
660:- slllje& tör 400 :- kontant. Sv. t. "ELJ 
"00". Tf Å, Box 3137. Sth lm 3. 

(JNSKAS K(JPA: 
VE RK till dalklocka ev. felakt. SV. W . pr. 
t . Jobn JgellJtröm, BredlljlJ. 

D K V·lIttvlktare. L. Claellon, Box 000. A.· 
torp. 

FRA}IOABFE L t . mc tom plett tör 26 x 3.25 
h}ul. töp, gen. O. behon. Skällebräcke, 
KungAI\'. 

DEO. 8KRJVltASKlN O. And erSao n, O. b. 1. 
10, Fa lkenberg. 

EL-MOTO R 380 V, 1,6 bk 8 t88 HOO v/m. eJ. 
handbor rmaakln 220 V 1 tu, 13 mm I atll. 
Sv. m. beskr. O. prl. t . N. Erikuou, lire, 
Delllbo. 
STA RTMOTOR t . Ford Junior. Svar tUI Da· 
vid Svensson. VAngdaln. 

nr 36, 1M3: Elmotor bYRgd pA. 16 min. O) 
Antennena Ulogd ba r mindre betydelse I detta 
tall An deaa höjd. Den Ikall sitta sA h ögt 
110m möjligt och ej vara 11I.ngre Au ca la m. 
10) Ja. UJ Se Stockhohna Tf'l etonk8talog Yr· 
keuegletret under rubrik Radioapparater ocb 
·materlel. 12) Nej. 

F rnp : 1) Undertecknad önaka.t' tillverka en 
bordslampa utan aladd d irekt till lampan. 
Detta lär ju vara möjligt genom att man 
monterar aekundAraldon aven transformator 
I lam pan. tot ocb primArai dan under skl\'an 
pA. det bord man önaka, placera denaamma. 
Vore aynnerllgen tacta8m tör bellkrlvnlng! 2) 
För nllgra TtA :nr sedan IAste jag att t 
Danmark koustrueratll grammotonatltt vilka 
vnrn bättre än safirer. Var nnna desaa att 
t lipa 7 A. P eUenHn. 

I:h'a:r: 1) Detta törtarlngsaätt Ar törbnndet 
med ett starkt brummande vilket gör meto· 
den olAmpllg I tlnare sAllllkap. En aMan kon­
struktion har därtör ett mindre aUmAnt In· 
tr,e8ae, varför vi gilrna återkommer brevledes 
om ni uppger adress. 2) Stlttet har Inte kom· 
mIt l den avenaka marknaden An nu. 

TfA:s 
RITNINGAR 

GULDKORN för ALLA 

t 

2 

3 

Ii 
6 
': 
S 
9 

tO 

t2 

tS 

tö 

tö 

tS 

t9 

T1'A la 1'.lkb" " 8l1D.claa" (7 blad) 
kr. 12 : - m tl. Ucell .... aut + om.. 

TUla MuoaUeba •• kr. 6 : GO JDkI. 
om •. (lPanten t full etala) . 

TU :. ml.a.latTftp.tel' ILI'. L f,e 
k bcm c711Ddenol7m (6 blad) n . 
4 :BD In:tl. ome.- d l . JlI' J,tf .. tbem 
C!71IDdervollm. kr. 4 : 8G t.n:t1. oma.'" 

TIA: I acpq'.. 1'Ir hemlupelabl' 
. .. ~nDUDOf.ulldy • .I' U . Ci : 60 lull 
oma.-

IkDIlD.motera IkarlIa 11. kr, f : ­
lukt. oma.-

DeD Ideallab ritappantea kr. I : . 
Intl. om a. (Btala l: 2). 

TlA·racera a.m ~1Ir 81 .. I tia­
mM kr. 8 : 2G ink!. oma.e 

Cn etb1~ I-talrtlm.t... b . 1 :­
In kl. om •. -

'I'tA: a m1.D.1atpo-dlMfllm. ter. Bit­
ning och t u llltlndll( a r betabee:t:r1 .. - · 
nlnl( kr. 2 : 26 lnk l. ome.-

'I'1'A I. amatör .... ". Rltnlnl( 1 h el 
Ita la tr. 6: IM) + oma.-

~1'A.: . c7kelUt. Ny för bittrad kon­
II truktlon. Ritning ar ( tf blad) t hel 
a:tala tro 86 : - + Oml. pr ate.-
Do ldN.l.bb k.DlvlD~_ppa:ratea. 
Ritning l d:ala l: 2 (6 bla d) I&IIlt 
tull.tA.n.dlg arbel:abHtrt:mlnI' b . 
8: ~ 10.11:1. om • . 

4·C71. b~k1a. RItoln. t lIkala 
1 :2 och arbetabei;krlm lna kr. I:. 
tn tl om • . 

h~ anYlndbu för mut1ner 
med eUekt aT 1/100--1./78 hk.. Bit· 
nLn. och arbet.beltrtnu.. kI'. I : • 
ink!. om • . 

Hl11 I ... uf'd O7blbll. Den 8Ted. 
berel ta mlateraupnaanen. Ko .. -
plet t rl tnlna och bukrlrn1n. pi bU 
och tl'ampenteID kt'. 8 : - tntJ. Olna. 

Hill-8peed. T,.....pe,..tem,. Rnolu· 
tIouerao de ulhet t Or o .. an.tlende 
bil. Kqmplett rltntnl( och beltrty-
nJn , 11:1'. t : 76 tnll:J. Oml. 

B&rlr._ QulDa,.. Strilande modell 
860 mm IAnI(. K omplett ritD.1na med 
bu kr l'fDJna tro f : 8G mkt. oml. 

Ort •• , .. ~e .. " D,.a dletelmotol'­
dr i'Vna fl l lpln.modell. BltnlDa 
jlmte nt1'Or U& arbeU belkrll'UlDa 
kr, 8: 90 I.Dkl. ome.-

Den f ulllindade f ilrlltorlnc .. ppan:_ 
ten. Rltnln.lrSIIRte med fullatAndig 
a r betllbeakrlvnlng eudut k.r 12:­

lot t. oma.-

20 ]\[Inl atyrracer bl len "FI7In&, ear", 
Telrströms direktdrivna IItrömllnje· 
ngn. Rltnlng .. at.J med tull atAn· 
dig a.rbetsbeakrlvnlng kr 4: 60 Ink!. 

omB.- . 

De m~d - IDlrUa r ltn1ul(una I I' l ro n 
lIlr:ala. 

TlII T eknik fllr A.1Ia. 1hz IU', lUlla ' . 
annd mot poaWSrak ott + porto. 

.."" at . rltnln r till .. .. ... ..... . 

N,wo; 

BOltad : 

Pos tadre •• : . ... . ....••••• . .• ... ••.•.. . .. . . 



T ågdetalier. Båtritningar 
Skala HO 

F-loket. 
Nr. Det a lj. 

Tl R ltn ln" 1 bel likal a pr Bl ..... . 
T2 L okko rJ' i metall pr Bt . . . ......... . 
T3 Rambalkar p r pa r ................ . . 
T 3 T,'HrIlUJd Ull d :o 3 It . . .......... . 
T4- Buffe r tar. 4 st. pr Bats . .. ... .. . 
T15 8 trUma ,--tap re pr at. .... ........ .. . 
T6 Drh 'hJ ul pil. 2 mm axel pr par 
TT D r h ' hJul pi 2 mm axel med 

I nftCk bjul, pr pa r .. ... ... ... .. . . 
TB S nllc.kauel m. du bbla anAdor 

och kugghjul pr I t. . ... ... . ... . 
T9 Kullal'erkulor ti ll d :o pr par 
TIO Löphjul pA. axel m. lagerhylaa 

p r par . ...... . ... ... . ..... ....... ........ . 
TU Ku .... hJ ul tör övertörlng trAn 

Inllckaxel ti ll motor , hAJ dlam. 
2,5 mm p r It . .. .......... .. .. .... . .. . 

PM 12/20 r ermane otmal'oetmotor 
12 e l. 20 v 0,3 - 0,1 am»., 

p r is. 

1: 40 
6 , l>O 
3: l50 
l : l50 
O: 60 
4 : 00 
l : l50 

4 : 30 

4 : 60 
O: 10 

1 : 2{) 

0,002 hk p r st. . ..... . .............. 24 : 15 

Nr. 

Splrmaterial. 
D etalj . pr is . 

TU R Ill. pr m eter, ruAsalng O: 60 
MInimiorder 10 m. 

J 604 811permatta av p f'elpanpapp. 
l.Il ngd er om c :a 1 m p r st. O: 58 

JMJB 8 karvjilr n tör sammantognlng 
av rä la pr par .. . ... .. .. _... .. . .... O: 07 

J610 RUJ. bå llare tör fastsättning av 
rä la vid aJlper IV atta pr 100 
It ..... ... ... . .... . ...... .. ............... 0 : 16 

J 613 R1I.18m ått pr at. "'......... .. .. ..... . O: 90 
T13 Vlbel, h liKer , pr st. . ... 6: 00 
Tiol Vltxd, " !ineter I>r It. . .. . .. ... ... 6: 00 
JM/6 R1l1 snUltta tör vU xla r pr st. . .. 1 : 26 
J Ml ){o rli lllnlf. t ii rdlglagd , 30°. vin-

Nr. 

kel, pr st. . .......................... 3 : 60 

Signaler , 
Deta lj. pris . 

J 671 LJuasll'nal , Icke a rbetande 
a) med 2 aken per st. O: 60 
b) med 3 Iken per s t. ......... O: 10 

J 572 Ih'lIrl'alarnaJ, Icke ar lJeta ude 
pr I t . •.... .... . ..... . ........ ... . O: 40 

Figurer . 
Nr . Detalj. 

Tl5a SlIn l pr s t. ............... _ ... _ ....... . 
Tl:ib Ko nduktör pr at. ... .. ...... ...... . 
Tl~ Sta ti onska rl pr at. .... .. .... ....... . 
T11Sd P assagera re b ru n rock pr Bt . . . 

ava rt r ock p r It .. .. . .. .......... . 

Elektriskt material. 
Nr . Deta lj . 

J eU " Hxelmol or 6-30 vo1t1 spän· 

prlB. 

0 ,60 
O: ISO 
O: l50 
0 :50 
O: ISO 

pril . 

nlng p r st . .. ......... .. _.......... .. . 6 : 00 
T16 Transformator 100 YA prim 

121/220 v sck. 2 x 12 v pr Il. 60 : ­
T16 Llkl'lktare ti ll d :o celenstapel 

pr at ............. .... ... .. ... .. ....... 4.2:-
Tl? R eostat . 0,79 arop. 63 ohm p r 

It. • .. .... ........ .. ... .. ... ..... .. .. .. ... 20 : -

Order under 1 : - expo tyvAr r ej. 

Casry Jones modelltåg 
i skala H OO 

kommer i höst! 

Obs! Ei modeller 
TYD 

Mll' ud d elkan ot 
M2 P a ddelkanot 

mlltt 1 meter 

4 XO,65 
• X O,70 

M3 Pad d elka.not. med 
hj ll lpsegel ... . .... . 4,IS X 0,75 

Mlf Kana dakanot, tlot­
bottnad 3,1 XO,1 

6 Xl ,7ö 
2 

3 

• • 
6 

Dle.k ln .. seka 
B odd lJåt, t Jb.tbott-

nad .. ................ .. Xl,3 
DJe kl n J'aeka 4.:i X I.6 
Rodd An ipa ....... . . 4 X l,3:i 
8e.-elllnl pa . ........ 6 X l .B 

Syd.,·ens k 
segelbAt 

Se .. elbå t 6 X2,l 
halvdäck ad 

1 8e l'ebnlpa . ........ " .6 X1,6 
B Liten r oddbåt .. . 3,6 Xl .3 
9 )(otorbii.t .. .. ... ..... 10 X2,5 

10 östenJökntte.r 
DlI.ckad t lskebAt 1 X 2.8 

12 Motorbåt B X 2 
V· bottnad 

14 8 e. .. elkutier 
F latbottnad 
poJkbAt 

4,6 X 1,65 

lO 
16 
19 
23 

26 

27 
29 
32 

43 

37 
38 
39 
40 
4l 

43 

Se l'elkutte r 5,5 X 1,7 
Kost e rbåt, modern B X 2,B 
l"oJkkanot ......... .. X l 
Roddbåt .. .......... .. X 1,3 

Liten och Hitt 
Se.mu terbåt 

Motorblit 
Badflotte .. ......... . 
8el'elklltter 
8ecelJoUe 

m ed centerbord 
R Odd båt , rund -

bottnad klink-
byggd 

Roddb ih m. b Jl1lp · 
segel .... ... .. .... . . 

Li ten eka . ...... .. 
J olle .. .... ........... . 
R odd båt. Ultt ..... . 
K Ollter k ulter .... .. 
r oJkbåt 

V- bottllad 

7,IS X2,2 

2,6 XO,OO 
4,5 X1,1 
.. X l .5 

4,aX I ," 

4.6 Xl,5 
3.1 X l,l:i 
2,6 Xl 
3.B X1.26 
1.5x 2,6 
Ci X 1.6:i 

Allmo .. ek ulter . .. O,5 X2,5 

Ink!. oms. 

prll! 

2 : -
2 : -

2 : -
3 :-
4:-
4:-

{ :-

6: -
2: -
5: -

5: -
10:-

2 :-

5: -
10 : -
2 : -
4 : -

1:-
6 : -
4 : -

4 :-

4:-
4 : -
4 : -
4 : -

12:-
4 : -

10 : -

TfA:s Hobbytjänst 
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GENI-hörnan 

Han som alltid 
kommer med. 

Korsordet 
Vå grä tt: 

l) Skiljer huvudet från 
kroppen. 3) Van vid 
hammare och tång. 7) 
Fanns även i stenåldern. 
8) Handlar i lyse. 9) 
Judisk herre. 11 ) Är rim 
och allitteration. 13) Har 
förkänsla. 15) Kvinna 
som inte aUa tar på all­
var. 18) I fören för 
ankaret. 20) Lärosats. 
21} Har nästan a lla sett 
någon lördagskväll . 22) 
Gör man i båt. 23) Upp­
viglare. 24) - och stäm­
ma. 

Lodrätt : 

l ) Fyller 500 år. 2) 
Arbetsnedläggelse. 3) 
Emballage. 4} När man 
l'iktigt viII lära sig något. 
5) VästkustIäckerhet. 6) 
Har snart namnsdag. 10) 
I ngertiörsvetenskapsaka­
demien. 12) Ansågs vis 
under medelt iden. 14) 

Nr 14 

Före riksdagen. 16) 
Skördar. 17) Kan man 
understundom f å på sina 

rum. 19) 300-årigt ka­
nonverk. 20) Ämne. 21) 
Behöver ingen dricka nu. 

lösningarna ska vara Tf A tillhanda senast fredagen den 
19 juli 1946. Skriv "Korsord" nr 14" på kuvertet. Först öppnode 
korrekta lösning belönas med 10 kronor. Andra pris en kvartals­
prenumeration. 
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TfA:s 
TANKENÖTTER 

Karamellkalas_ 
En snäll tant, som hade en stor påse 

karameller. mötte en skara barn och be­
slöt att ställa till med storkalas, När 
hon hade delat ut 7 karameller till varje 
barn, hade hon 24 karameller över. Hon 
hade först tänkt, att alla barnen skulle 
få 10 karameller var, men hon skulle då 
ha behövt ytterligare 60 karamel1er. Hur 
många karameller hade den snälla tan­
ten, och hur många var barnen? 

Taldelning. 

Dela talet 15 i tre sådana delar, att om 
man till den ena delen lägger 2, från 
den andra delen drager 2 och multiplice­
rar den t redje delen med 2, så blir resul­
tatet detsamma i a lla tre fallen. 

När ni löst dessa problem. eklc.ku NI In 
lösnlngarns till Teknik tö r Alla, Stockholm S. 
Mllrk kuver tet "Tankenötter nr 14", Först 
öppnade korrekta. lösningar belöna. med ft 
krollor styck. T ävllnl"8tld 10& d .... r , 

LÖSNINGAR 
ov "Tankenötter" i nr 11 a v TfA. 

Flygning. 
Givetvis åt norr i båda faUen. 

Femman till p, Ö. Sörensson, Tornaplatsen 
2, Lund. 

Konstig vecka. 
Vid passerandet av 180:de meridianen 

från Greenwich, den s , k. datumgränsen, 
där man kan f A t, ex, tvA måndagar i 
samma vecka eller ingen alls, beroende 
på åt vilket hAll man reser. 

Femman till Erik Olsson, B 194, SödertiUJe. 

lösning a v TfA:s ko rso rd nr 11 . 

Vågrätt: 

l) Följetong. 9) Ormtyp. 10) Enig. 11) 
Giga. 12) Avsmak. 13) Ankare. 15) Igor. 
16) Sessorna. 19) KaltvrAI. 21) Stoa. 
23) Avlagd. 24) Ytmått. 27) Same. 28) 
Game. 29) Okular. 30) Radannons. 

Lodrätt: 

2) Övning. 3) J agnar. 4) Tågresor. 5) 
Noga. 6) Gravas. 7) Atom. 8) Uppkla­
rad . 13) Aiskhylos. 14) Kolt. 17) Sulage­
ra. 18) Ryta. 20) Vitsar. 21) Slogan. 22) 
Ogemen. 25) Mjuk. 26) Tara. 

Första pris till C. Berg lund, Posten, Kal­
mar. 

Andra pris till J an J anzon, H ornsgatan 34, 
2 tr., Stockh olm. 

Bliv ombud för Tf A , 

Tryckeri aktiebolaget Fylgia , Stockholm 1948 





Mil efter mil, på bra och dåliga vägar, 

i ur och skur kör man alltid lika tryggt, 

när man har pålitliga och hållbara ringar -


